

پیغام سیرت

تکریم انسان

تعلیمات نبوی ﷺ کی روشنی میں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نَحْمَدُهٗ وَنُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ، اَمَّا بَعْدُ

لغوی و اصطلاحی تشریح

لغت میں تکریم، کرم، یکرم کا مصدر ہے۔ اس کے معنی شرافت کے ہیں اور اس کا مادہ کرم ہے۔ جوہری کہتے ہیں کہ تکریم و اکرام دونوں کے ایک معنی ہیں اور اس کا اسم کرامت ہے۔ قاموس میں اس کے معنی عزت، شرافت، سخاوت اور فیاضی کے ہیں۔ (۱)

کریم اللہ تعالیٰ کے اسمیں سے ہے، جس کی تشریح میں امام غزالی نے فرمایا:

الکریم: هو الذی اذا قدر عفا، واذا وعد وفى، واذا اعطى زاد علی منتهی الرجاء، ولا یبالی کھر اعطى، ولا من اعطى؟ (۲)

کریم وہ ذات ہے جو دیتی ہے تو پورا دیتی ہے، جب وعدہ کرتی ہے تو وفا کرتی ہے اور جب کچھ عطا کرتی ہے تو امید کی انتہاؤں سے بھی زیادہ عطا کرتی ہے اور اسے اس بات کی قطعاً پروا نہیں ہوتی کہ کتنا دیا اور کس کو دیا۔

امام طبری تکریم کی اصطلاحی تعریف کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ انسان کی تکریم یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو دوسری تمام مخلوقات پر تسلط عطا کر دیا ہے اور تمام مخلوقات کو اس کے لئے مستخر کر دیا ہے۔ (۳)

انسانی تکریم کی بہت سی جہتیں اور انواع و اقسام ہیں۔ ان میں سے چند کو آئندہ سطور میں مختصراً

۱۔ دیکھئے جوہری۔ الصحاح: یہ ذیل مادہ۔ القاموس المحیط: یہ ذیل مادہ ۲۔ موسوعة نصرۃ النعیم: ج ۳، ص ۱۱۳۶

۳۔ طبری۔ التفسیر: ج ۱۵، ص ۸۵

بیان کیا جا رہا ہے۔

۱۔ دستِ قدرت سے بنانا

انسان کے سوا دیگر مخلوقات میں کوئی مخلوق ایسی نہیں جس کو اللہ نے اپنے ہاتھ سے بنایا ہو۔ یہ اعزاز و اکرام صرف انسان کو حاصل ہے۔ چنانچہ ارشاد ہے:

إِذْ قَالَ رَبُّكَ لِلْمَلٰئِكَةِ اِنِّیْ خَالِقٌ بَشَرًا مِّنْ طِیْنٍ ۝ فَاِذَا سَوَّیْتُهُ وَنَفَخْتُ فِیْهِ مِنْ رُّوْحِیْ فَقَعُوْا لَهٗ سٰجِدٰتٍ ۝ فَسَجَدَ الْمَلٰئِكَةُ كُلُّهُمْ اٰجْمَعُوْنَ ۝ اِلَّا اِبْلِیْسَ ط
اِسْتَكْبَرَ وَكَانَ مِنَ الْكٰفِرِیْنَ ۝ (۳)

جب آپ کے رب نے فرشتوں سے کہا کہ میں مٹی سے ایک انسان پیدا کرنے والا ہوں تو جب میں اس کو پوری طرح بنا لوں اور اس میں اپنی روح پھونک دوں تو تم سب اس کے آگے سجدے میں گر پڑنا۔ چنانچہ تمام فرشتوں نے سجدہ کیا سوائے ابلیس کے۔ اس نے تکبر کیا اور وہ تو تمہاری کافروں میں سے۔

دوسری جگہ ارشاد ہے:

وَإِذْ قَالَ رَبُّكَ لِلْمَلٰئِكَةِ اِنِّیْ خَالِقٌ بَشَرًا مِّنْ صَلٰوٰتٍ مِّنْ حَمٰٓءٍ مَّسْنُوْنٍ ۝ فَاِذَا سَوَّیْتُهُ وَنَفَخْتُ فِیْهِ مِنْ رُّوْحِیْ فَقَعُوْا لَهٗ سٰجِدٰتٍ ۝ فَسَجَدَ الْمَلٰئِكَةُ كُلُّهُمْ اٰجْمَعُوْنَ ۝ اِلَّا اِبْلِیْسَ ط اَبٰی اَنْ یَّكُوْنَ مَعَ السَّٰجِدِیْنَ ۝ قَالَ یٰۤاِبْلِیْسُ مَا لَكَ اِلَّا تَكُوْنَ مَعَ السَّٰجِدِیْنَ ۝ قَالَ لَمَّا اَكُنْ لَاسْجِدَ لِبَشَرٍ خَلَقْتَهٗ مِنْ صَلٰوٰتٍ مِّنْ حَمٰٓءٍ مَّسْنُوْنٍ ۝ قَالَ فَاخْرُجْ مِنْهَا فَاِنَّكَ رَجِیْمٌ ۝ وَاِنَّ عَلَیْكَ اللَّعْنَةَ اِلٰی یَوْمِ الدِّیْنِ ۝ قَالَ رَبِّ فَاَنْظِرْنِیْ اِلٰی یَوْمٍ یَّعْتُوْنَ ۝ قَالَ فَاِنَّكَ مِنَ الْمُنْظَرِیْنَ ۝ اِلٰی یَوْمِ الْوَقْتِ الْمَعْلُوْمِ ۝ قَالَ رَبِّ بِمَا اَعُوْذُبْنِیْ لَا زِیْنَةَ لَّهُمْ فِی الْاَرْضِ وَلَا فِی السَّمٰوٰتِ ۝ اٰجْمَعِیْنَ ۝ اِلَّا عِبَادَكَ مِنْهُمْ الْمُخْلِصِیْنَ ۝ قَالَ هٰذَا صِرَاطٌ عَلٰی مُسْتَقِیْمٍ ۝ اِنَّ عِبَادِیْ لَیْسَ لَكَ عَلَیْهِمْ سُلْطٰنٌ اِلَّا مَنْ اَتٰبَعَكَ مِنَ الْغٰوِبِیْنَ ۝ وَاِنَّ جَهَنَّمَ لَمَوْعِدُهُمْ اٰجْمَعِیْنَ ۝ لَهَا سَبْعَةُ اَبْوَابٍ ط لِكُلِّ بَابٍ مِنْهُمْ جُزْءٌ مَّقْسُوْمٌ ۝ (۵)

جب آپ کے رب نے فرشتوں سے کہا کہ میں تمہارے مٹی سے جو سڑے ہوئے کچڑ سے بنی تھی، ایک بشر بنانے والا ہوں۔ جب میں اس کو پوری طرح بنا لوں اور اس میں اپنی

روح پھونک دوں تو تم اس کے لئے سجدے میں گر پڑنا۔ پھر تمام فرشتوں نے سجدہ کیا سوائے ابلیس کے، اس نے اس سے انکار کیا کہ وہ سجدہ کرنے والوں میں سے ہو۔ اللہ نے فرمایا اے ابلیس تجھے کیا ہوا کہ تو سجدہ کرنے والوں کے ساتھ نہ ہوا۔ اس نے کہا کہ میں ایسے بشر کو سجدہ نہیں کر سکتا جس کو تو نے سڑے ہوئے گارے کی کھٹکھٹاتی ہوئی مٹی سے پیدا کیا۔ اللہ نے فرمایا کہ تو یہاں سے نکل جا، بے شک تو مردود ہے اور بے شک تجھ پر فیصلے کے دن تک لعنت ہے۔ اس نے کہا اے رب تو اس دن تک مہلت دے جس دن مردے زندہ کئے جائیں گے۔ اللہ نے فرمایا بے شک تجھے مقررہ وقت کے دن تک مہلت ہے۔ اس نے کہا اے رب! جیسا تو نے مجھے گم راہ کیا میں بھی دنیا میں ان کے لئے (گناہوں کو) ضرور مزین کروں گا اور البتہ ان سب کو گم راہ کروں گا سوائے تیرے مخلص بندوں کے۔ اللہ نے فرمایا کہ مجھ تک پہنچنے کا یہی سیدھا راستہ ہے۔ بلاشبہ میرے بندوں پر تیرا بس نہیں چلے گا سوائے ان گم راہ لوگوں کے جو تیری پیروی کریں گے۔ اور یقیناً ان سب سے جہنم کا وعدہ ہے۔ اس کے سات دروازے ہیں ہر دروازے کے لئے ان کا ایک مخصوص حصہ ہے۔

حضرت آدم علیہ السلام کی تخلیق سے پہلے اللہ تعالیٰ نے ان کی تخلیق کا ذکر کرتے ہوئے فرشتوں سے فرمایا کہ میں کھٹکھٹاتی ہوئی مٹی سے جو سڑے ہوئے گارے سے بنی ہوئی ہوگی ایک بشر کو پیدا کرنے والا ہوں۔ سو جب میں اس کو پوری طرح بنا لوں اور اس میں اپنی خاص روح پھونک دوں جس سے وہ زندہ ہو جائے گا، تو تم سب اس کی طرف رخ کر کے سجدے میں گر پڑنا۔

حضرت آدم سے پہلے کوئی مخلوق مٹی سے نہیں بنائی گئی۔ چوں کہ مٹی کی خاصیت تبدیل اور خاک ساری ہے، اس لئے اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم علیہ السلام کو مٹی سے بنایا تاکہ لوگ اللہ کے سامنے خشوع و خضوع اور عجز و انکسار کرنے والے بنیں اور ان کو کمال درجے کا مقام عبدیت و عبودیت حاصل ہو۔

جب اللہ تعالیٰ حضرت آدم علیہ السلام کو تخلیق کر چکا تو تمام فرشتوں نے اس کی طرف رخ کر کے اس کو سجدہ کیا سوائے ابلیس ملعون کے، اس نے غرور و تکبر کی بنا پر اپنے آپ کو بڑا اور افضل سمجھتے ہوئے حضرت آدم علیہ السلام کو سجدہ کرنے سے انکار کر دیا اور اللہ کے حکم کی پرواہ نہ کی اور نہ اس نے یہ خیال کیا کہ اللہ تعالیٰ حکیم مطلق ہے اس لئے اس کا حکم حکمت سے خالی نہیں ہو سکتا۔ حقیقت یہ ہے کہ وہ فرشتوں میں سے تھا ہی نہیں بل کہ وہ جنوں میں سے تھا اور جنوں کی تخلیق آگ سے ہوئی ہے اور آگ کی اصل علو اور

انکبار ہے۔ اسی لئے اس اپنے آپ کو حضرت آدم علیہ السلام سے افضل و برتر سمجھا جو مٹی سے بنائے گئے تھے۔ اور یہ نہ سوچا کہ گو حضرت آدم مٹی سے بنائے گئے ہیں مگر ان کو اللہ نے اپنے دست قدرت سے بنایا ہے۔ یہ شرف و فضیلت کسی اور مخلوق کو حاصل نہیں۔

پھر اللہ تعالیٰ نے ابلیس کو مخاطب کر کے فرمایا کہ اے ابلیس تجھے کیا ہوا کہ تو نے سجدہ کرنے والوں کا ساتھ نہیں دیا۔ اس نے جواب دیا کہ میں انسان کو سجدہ نہیں کروں گا۔ جس کو تو نے مٹی سے پیدا کیا، مٹی کا درجہ تو تمام عناصر سے کم ہے۔ مجھے تو نے آگ سے بنایا ہے جو تمام عناصر میں اعلیٰ و اشرف ہے۔ اس لئے میں حضرت آدم علیہ السلام سے افضل و اشرف ہوں۔ لہذا افضل و اشرف مخلوق، ادنیٰ اور کثیف مخلوق کو سجدہ کیوں کرے۔ اللہ تعالیٰ نے شیطان سے فرمایا کہ چون کہ تو نے میرا حکم نہیں مانا اس لئے اب تو جنت اور آسمان سے نکل جا۔ بلاشبہ تو مردود ہے۔ بلاشبہ اب تجھ پر قیامت تک لعنت ہے، اس کے بعد جو تجھ پر بے شمار قسم کے عذاب ہوں گے وہ لعنت سے کہیں زیادہ ہیں۔ یہ سن کر ابلیس نے کہا کہ اے میرے رب! جب تو نے مجھے جنت سے نکال ہی دیا اور مجھ پر لعنت کر دی تو میری زندگی کو اس دن تک طویل کر دے، جس دن لوگ قبروں سے اٹھائے جائیں گے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا اچھا تجھے ایک خاص وقت تک زندگی کی مہلت ہوگی جو اللہ کو معلوم ہے۔

ابلیس نے کہا کہ اے میرے رب! چوں کہ تو نے مجھے گم راہ کر ہی دیا ہے اس لئے میں بھی دنیا میں اولاد آدم کو گناہ کے کام مزین و آراستہ کر کے دکھاؤں گا اور انہیں رغبت دلا دلا کر نافرمانیوں میں مبتلا کر دوں گا۔ جہاں تک ہو سکے گا میں سب کو بہکانے اور گم راہ کرنے کی کوشش کروں گا۔ البتہ ان میں سے جو تیرے منتخب و مخلص بندے ہوں گے اور جن کو تو نے ہدایت دی ہوگی۔ ان کو میں نہیں بہکا سکوں گا۔

اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ اخلاص و بندگی ہی مجھ تک پہنچنے کا سیدھا راستہ ہے۔ اس میں کوئی کجی نہیں۔ بے شک جو میرے منتخب و مخلص بندے ہیں ان پر تیسرا بس نہیں چلے گا۔ البتہ تیسرا بس ان پر چلے گا جو گم راہ ہوں گے اور تیری اتباع کریں گے۔ تیرے لئے اور جو لوگ تیرے طریقے پر چلیں گے ان سب کے لئے جہنم کا وعدہ ہے، جس کے ساتھ دروازے ہیں۔ ہر دروازے میں سے وہی گم راہ لوگ داخل ہوں گے جو اس کے لئے معین و مقرر ہیں۔

۲۔ ابلیس پر فضیلت

اللہ تعالیٰ نے انسان کو جس طرح فرشتوں اور دیگر تمام مخلوقات پر فضیلت عطا فرمائی ہے، اسی طرح

اس نے ابلیس پر بھی اس کو شرف اور فضیلت عطا فرمائی ہے۔ چنانچہ ارشاد ہے: ﴿٢٦﴾

وَإِذْ قُلْنَا لِلْمَلَائِكَةِ اسْجُدُوا لِآدَمَ فَسَجَدُوا إِلَّا إِبْلِيسَ ط قَالَ أَسْجُدْ لِمَنْ خَلَقْتُ ط
طِينًا ۝ قَالَ أَرَأَيْتَكَ هَذَا الَّذِي كَرَّمْتَ عَلَيَّ لَئِنِ أَخَّرْتَنِي إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ
لَأَخْتَبِكُنَّ ذُرِّيَّتَهُ إِلَّا قَلِيلًا ۝ (٦)

اور جب ہم نے فرشتوں سے کہا کہ آدم کو سجدہ کرو تو ابلیس کے سوا سب نے سجدہ کیا۔ اس نے کہا کہ کیا میں اس کو سجدہ کروں جس کو تو نے مٹی سے بنایا۔ شیطان کہنے لگا کہ ذرا دیکھ تو اس کو جس کو تو نے مجھ پر فوقیت دی ہے۔ اگر تو نے مجھے قیامت تک ڈھیل دے دی تو میں بھی تھوڑے سے لوگوں کے سوا اس کی نسل کو اپنے قابو میں کر لوں گا۔

ان آیتوں میں اللہ تعالیٰ نے انسان کو ابلیس کی قدیمی عداوت سے آگاہ کیا ہے کہ جس طرح وہ تمہارے باپ حضرت آدم علیہ السلام کا کھلا دشمن تھا اسی طرح وہ تمہارا بھی دشمن ہے، چنانچہ جب اللہ نے فرشتوں کو سجدہ تعظیمی کا حکم دیا تو ابلیس کے سوا سب فرشتوں نے حضرت آدم کو سجدہ کیا۔ ابلیس نے حضرت آدم کو اپنے سے کم تر سمجھ کر سجدے سے انکار کر دیا۔

اور ارشاد ہے:

وَلَقَدْ خَلَقْنَاكُمْ ثُمَّ صَوَّرْنَاكُمْ ثُمَّ قُلْنَا لِلْمَلَائِكَةِ اسْجُدُوا لِآدَمَ فَسَجَدُوا إِلَّا
إِبْلِيسَ ط لَمْ يَكُنْ مِنَ السَّاجِدِينَ ۝ قَالَ مَا مَنَعَكَ أَلَّا تَسْجُدَ إِذْ أَمَرْتُكَ ط قَالَ أَنَا
خَيْرٌ مِّنْهُ خَلَقْتَنِي مِنْ نَّارٍ وَخَلَقْتَهُ مِنْ طِينٍ ۝ (٧)

• اور ہم نے تمہیں پیدا کیا۔ پھر ہم نے تمہاری صورتیں بنائیں۔ پھر ہم نے فرشتوں کو حکم دیا کہ تم آدم کو سجدہ کرو تو ابلیس کے سوا سب نے سجدہ کیا۔ وہ سجدہ کرنے والوں میں سے نہ ہوا۔ اللہ نے فرمایا کہ تجھے سجدہ کرنے سے کس نے روکا جب کہ میں نے تجھے اس کا حکم دیا۔ وہ کہنے لگا کہ میں اس (آدم) سے بہتر ہوں۔ تو نے مجھے آگ سے پیدا کیا اور اسے مٹی سے بنایا۔

یہاں اللہ نے آدم کی فضیلت اور اس کے دشمن ابلیس کا ذکر فرمایا ہے جو بنو آدم اور حضرت آدم سے بغض و دشمنی رکھتا ہے، تاکہ لوگ اپنے آپ کو ابلیس سے بچالیں اور اس کے کہنے اور پھسلانے میں آکر اس کے راستے پر نہ چلیں۔ چنانچہ ارشاد فرمایا کہ پہلے ہم نے تمہارے باپ حضرت آدم کا علمی اندازہ کیا، پھر

چکنی اور لیس دارمٹی سے حضرت آدم کا پتلا بنایا اور اس کے اندر روح پھونک دی۔ پھر فرشتوں کو حکم دیا کہ میرے ہاتھوں سے بنے ہوئے آدم کو سجدہ کرو۔ حقیقت میں یہ قدرت الہی کو سجدہ کرنا تھا اور اسی کی شان کی تعظیم کرنی تھی۔ چنانچہ ابلیس کے سوا سب فرشتوں نے حضرت آدم علیہ السلام کو سجدہ کیا۔

وَإِذْ قُلْنَا لِلْمَلَائِكَةِ اسْجُدُوا لِآدَمَ فَسَجَدُوا إِلَّا إِبْلِيسَ ط كَانَ مِنَ الْجِنِّ فَفَسَقَ
عَنْ أَمْرِ رَبِّهِ ط فَاسْتَحْذَرُوهُ وَذُرِّيَّتَهُ أَوْلِيَاءَ مِنْ ذُرِّيَّتِهِ وَهُمْ لَكُمْ عَدُوٌّ بَنَسْ
لِلظَّالِمِينَ بَدَلًا مَا أَنشَأَهُمْ خَلْقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَلَا خَلْقَ أَنْفُسِهِمْ وَمَا
كُنْتُمْ مُتَعَدِّينَ الْمُضِلِّينَ عَصَا۟ (۸)

اور جب ہم نے فرشتوں سے کہا کہ آدم کو سجدہ کرو تو ابلیس کے سوا سب نے سجدہ کیا۔ وہ جنوں میں سے تھا، اس نے اپنے رب کی نافرمانی کی۔ کیا پھر بھی تم مجھے چھوڑ کر اس کو اور اس کی ذریت کو دوست بناتے ہو حال آں کہ وہ تمہارے دشمن ہیں۔ ظالموں کے لئے بہت ہی برا بدلہ ہے۔ میں نے ان کو نہ تو آسمانوں اور زمین کا بنانا دکھایا اور نہ خود ان کا بنانا دکھایا۔ میں گم راہوں کو اپنا مددگار نہیں بناتا۔

جب ہم نے فرشتوں کو حکم دیا کہ تعظیم و تکریم کے طور پر وہ حضرت آدم کو سجدہ کریں تو اس وقت ابلیس کے سوا سب نے حضرت آدم کو سجدہ کیا۔ ابلیس نے اس لئے سجدہ نہیں کیا کہ وہ جنوں میں سے تھا۔ وہ اپنے عنصر ناری کے غلبے کے تحت غرور و تکبر کی طرف مائل ہو گیا۔ سو وہ اپنے رب کے حکم کی تعمیل اور اطاعت سے باہر ہو گیا۔ کیا تم اس کے بعد بھی مجھے چھوڑ کر ابلیس اور اس کی ذریت کو اپنا دوست بناتے ہو۔ حال آں کہ وہ سب تمہارے دشمن ہیں۔ یہ تو ظالموں کے لئے بہت ہی برا بدلہ ہے کہ انہوں نے اللہ کو چھوڑ کر ابلیس اور اس کی ذریت کو اپنا دوست بنالیا۔ میں نے تو آسمانوں اور زمین اور تمام مخلوق کو اپنی قدرت سے پیدا کیا ہے۔ ان کی پیدائش میں، میں نے کسی سے مدد نہیں لی اور نہ کسی سے صلاح اور مشورہ لیا اور نہ میں ایسا عاجز و بے بس تھا کہ گم راہ کرنے والوں (شیطانوں) کو اپنا مددگار بناتا۔ پھر تم مجھے چھوڑ کر ان سے دوستی کیوں رکھتے ہو۔

۳۔ تسخیر مخلوقات

اللہ تعالیٰ نے انسان کو ایسی صلاحیت اور فہم و شعور عطا فرمایا ہے کہ وہ کائنات کی تمام چیزوں کا علم حاصل کر سکتا ہے۔ اسی خداداد صلاحیت اور فہم و شعور کی بنا پر تمام مخلوقات کو اپنے زیر تسلط لاسکتا ہے اور بیشتر

جاتے ہو اور ان کے پانی سے فائدہ اٹھاتے ہو۔ تم ان کا پانی پیتے پلاتے ہو، اس سے نہاتے دھوتے ہو اور اپنی کھیتیاں سیراب کرتے ہو۔

۶۔ اسی نے تمہارے کام کے لئے سورج کو سرگرم کر دیا۔

۷۔ اس نے تمہارے منافع کے لئے چاند کو سرگرم عمل کر دیا۔ تم سورج اور چاند دونوں سے بے شمار فوائد حاصل کرتے ہو۔ کھیتوں اور پھلوں کا پکنا اور دن اور رات اور ماہ و سال کا حساب اور راستوں کا تعین وغیرہ کا اٹھھارا ان ہی دونوں پر ہے۔

۸۔ اس نے رات کو تمہارے لئے مسخر کر دیا تاکہ تم آرام کرو۔

۹۔ اس نے دن کو بھی تمہاری خدمت پر لگا دیا تاکہ تم اس کے اجالے میں کسب معاش کر سکو۔

۱۰۔ مذکورہ بالا نعمتوں کے علاوہ جو کچھ تم نے اس سے مانگا وہ بھی اس نے بہ قدر ضرورت تمہیں دیا۔

اس نے بے شمار چیزیں بغیر مانگے بھی تمہیں دیں۔ اگر تم اس کی نعمتوں کو شمار کرنا چاہو تو شمار نہیں

کر سکتے۔ بے شک انسان بڑا ظالم اور ناشکر ہے۔ سختی اور مصیبت پر بے صبری اور بے قراری کا مظاہرہ کرتا ہے اور آسائش و نعمت پر شکر ادا نہیں کرتا۔

حضرت صہیب رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

عجبت من امر المؤمن ان امر المؤمن كله له خير، وليس ذلك لاحد الا

للمؤمن، ان اصابته سراء شکر كان ذلك له خيرا وان اصابته ضراء فصبر

كان ذلك له خيرا (۱۰)

مومن کا حال بھی عجیب ہے۔ مومن کے لئے ہر حال میں خیر ہی خیر ہے اور یہ (سعادت)

مومن کے سوا کسی اور کو نصیب نہیں۔ اگر اسے خوشی حاصل ہوتی ہے تو وہ شکر کرتا ہے اور یہ

بات اس کے لئے بہتر ہوتی ہے۔ اگر اسے دکھ پہنچتا ہے تو وہ صبر کرتا ہے اور یہ بھی اس کے

لئے بہتر ہوتا ہے۔

حضرت ابوسعید خدری اور حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم

نے ارشاد فرمایا:

يصب المسلم من نصب والا وصب، ولا هم وحن، ولا اذى ولا غم حتى

الشوكة يشاكها، الا كفر الله بها من خطاياہ. (۱۱)

مسلمان کو سورج یا غم، یا کچھ تکلیف پہنچتی ہے یا کوئی مشکل پیش آتی ہے حتیٰ کہ ایک کاٹنا بھی چھتا ہے تو اللہ اس کے بدلے میں اس کے گناہ معاف فرمادیتا ہے۔

قرآن کریم میں ارشاد ہے:

وَسَخَّرَ لَكُمُ اللَّيْلَ وَالنَّهَارَ وَالشَّمْسَ وَالْقَمَرَ وَالنُّجُومَ مُسَخَّرَاتٍ بِأَمْرِهِ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَاتٍ لِّقَوْمٍ يَعْقِلُونَ ۝ وَمَا ذَرَأَ الْكُمُ فِي الْأَرْضِ مُخْتَلِفًا أَلْوَانُهُ (۱۲)

اس نے رات اور دن اور سورج اور چاند کو بھی تمہارے لئے مسخر کر دیا اور ستارے بھی اسی کے حکم کے تابع ہیں۔ بے شک اس میں عقلمند قوم کے لئے نشانیاں ہیں۔ اور اس نے تمہارے لئے زمین میں رنگ برنگ کی چیزیں پیدا کی ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے اپنے حکم سے تمہارے فائدے کے لئے رات و دن، سورج و چاند اور ستاروں کو تمہارے لئے مسخر کر دیا اور ان کو تمہارے کام میں لگا دیا۔ دن اور رات کے باری باری آنے اور چاند و سورج کے طلوع و غروب سے اور اوقات کے بدلنے سے نظام کائنات چل رہا ہے اور سب اس کے حکم سے اپنے اپنے مقررہ راستے پر اور مقررہ رفتار سے گردش کر رہے ہیں۔ بے شک اہل عقل کے لئے اس میں توحید و قدرت الہی کی بہت سی نشانیاں ہیں کہ آفتاب و مہتاب اور کوکب و نجوم سب اجسام ہیں اور سب ایک دوسرے سے مختلف ہیں۔ سو جس کو اللہ نے عقل سلیم اور فہم مستقیم عطا فرمائی ہے وہ سمجھتا ہے کہ چاند و سورج اور ستارے خود بخود حرکت نہیں کر رہے بل کہ جو ذات ان کو حرکت دے رہی ہے وہی اللہ ہے۔

جس بلند و برتر ہستی نے کائنات کی چیزوں کو تمہارے کام میں لگا دیا، اسی نے تمہارے فائدے کے لئے زمین میں مختلف قسم کی چیزیں پیدا کیں جو ماہیت، شکل و صورت، رنگ و بو اور منافع و خواص میں ایک دوسرے سے بالکل علیحدہ اور ممتاز ہیں۔

اور ارشاد ہے:

وَهُوَ الَّذِي سَخَّرَ الْبَحْرَ لِنَا كُلُّوْا مِنْهُ لَحْمًا طَرِيًّا وَتَسْتَخْرِجُوْا مِنْهُ حِلْيَةً تَلْبَسُوْنَهَا وَتَرَى الْفُلْكَ مَوَاجِرٍ فِيْهِ وَلِتَبْتَغُوْا مِنْ فَضْلِهِ وَلَعَلَّكُمْ تَشْكُرُوْنَ ۝ (۱۳)

اور اسی نے سمندر کو مسخر کر دیا تاکہ تم اس میں سے تازہ گوشت کھاؤ اور اس میں سے زیور نکالو جس کو تم پہننے ہو اور تو کشتیوں کو دیکھتا ہے جو اس (پانی) کو چیرتی ہوئی چلی جاتی ہیں

تاکہ تم اس کا فضل تلاش کرو اور تاکہ تم شکر کرو۔

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے اپنی الوہیت ثابت کرنے کے لئے سمندر کی تسخیر سے استدلال فرمایا کہ اللہ کی ذات ہی ایسی ہے جس نے تمہارے فائدے کے لئے سمندر بھی تمہارے قبضے میں دے دیا۔ وہ اپنی گہرائی اور موجوں کے باوجود تمہارے تابع ہے۔ تم اس میں سے قسم قسم کی مچھلیاں نکال کر ان کا تازہ گوشت کھاتے ہو۔ سمندر کا پانی حد درجے نمکین اور تلخ ہے مگر اس سے جو مچھلی نکلتی ہے اس کا گوشت نمکین نہیں۔ یہ بھی اللہ کی قدرت کے کمال کی دلیل ہے کہ اس نے نمکین پانی سے ایک لذیذ چیز تمہاری خوراک کے لئے پیدا کر دی۔ اسی نے تمہارے لئے سمندر میں موتی اور مرجان پیدا کر دیئے۔ تم ان کو نکال کر اپنے پہننے کے لئے زیور بناتے ہو۔ تمہاری کشتیاں سمندر میں ہواؤں کو ہٹاتی اور پانی کو چیرتی ہوئی تیرتی چلی جاتی ہیں۔ ایک ہی ہوائے کشتی کا ایک جانب سے دوسری جانب پار ہو جانا اللہ کے کمال قدرت کی نشانی ہے۔ کشتیوں کا سمندر میں چلانا اس لئے ہے تاکہ تم ان پر سوار ہو کر تجارت کے لئے ایک جگہ سے دوسری جگہ سفر کرو اور فضل الہی سے نفع کماؤ اور اللہ کی نعمت و احسان کا شکر ادا کرو۔ اور ارشاد ہے:

وَالْقَىٰ فِي الْأَرْضِ رَوَاسِيًۢا أَنْ تَمِيدَ بِكُمْ ۖ وَأَنْهَرُوا سُُبُلًا ۖ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ ۝
وَعَلَّمَتْ طُوبَىٰ ۖ وَالنَّجْمِ هُمْ يَهْتَدُونَ ۝ (۱۴)

اور اسی نے زمین پر پہاڑ رکھ دیئے تاکہ وہ تمہیں لے کر ڈگمگانے نہ لگے اور نہریں اور راستے (بنادیں) تاکہ تم راہ پاؤ۔ اور بہت سی نشانیاں ہیں اور وہ ستاروں سے راستہ معلوم کرتے ہیں۔

اللہ نے زمین کو پہننے جلتے سے بچانے کے لئے اس پر مضبوط اور وزنی پہاڑوں کو جمادیا تاکہ زمین پر رہنے والوں کو زندگی گزارنے میں کسی قسم کی تکلیف اور پریشانی نہ ہو۔ اللہ نے اس میں ہر طرف چشمے، نہریں اور دریا بہا دیئے۔ ان میں سے کوئی تند و تیز ہے اور کوئی ست، کوئی طویل ہے اور کوئی مختصر، کبھی ان میں پانی زیادہ ہوتا ہے اور کبھی کم اور کبھی یہ بالکل خشک ہو جاتے ہیں۔ یہ سب اس کا فضل و کرم اور لطف و رحم ہے۔ اسی نے اپنے فضل و کرم سے تمہارے ادھر ادھر جانے کے لئے خشکی اور تری میں، پہاڑوں اور بیابانوں، بستیوں اور دیوانوں میں غرض سب جگہ راستے بنادئے۔ کوئی راستہ تنگ ہے تو کوئی کشادہ، کوئی آسان ہے تو کوئی دشوار۔ اس نے کچھ علامتیں بھی مقرر کر دی ہیں جن سے خشکی اور تری کے مسافر راستہ معلوم کرتے ہیں۔ ستارے بھی انسانوں کی راہ نمائی کے لئے ہیں۔ تاریک راتوں میں ان ہی کے ذریعے

راستہ اور سمت معلوم کی جاتی ہے۔ ایک اور جگہ ارشاد ہے:

اللَّهُ الَّذِي سَخَّرَ لَكُمْ الْبَحْرَ لَتَجْرَىٰ فِيهِ بِأَمْرِهِ وَلِتَسْتَغْفُوا مِنْ فَضْلِهِ
وَلَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ O وَسَخَّرَ لَكُمْ لَكُمْ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ
جَمِيعًا مِنْهُ ط (۱۵)

اللہ ہی نے تمہارے لئے سمندروں کو مسخر کر دیا تاکہ اس کے حکم سے میں کشتیاں چلیں
اور تاکہ تم اس کا فضل (روزی) تلاش کرو اور تاکہ تم شکر ادا کرتے رہو اور جو کچھ آسمانوں
اور زمین میں ہے وہ سب اس نے تمہارے لئے مسخر کر دیا۔

وہ اللہ ہی ہے جس نے سمندروں کو تمہارے تابع کر دیا، تاکہ اس کے حکم سے اس میں بڑی بڑی
کشتیاں اور جہاز چلیں۔ ان کے ذریعے انسان سمندروں میں سفر کرتا ہے۔ بیرونی سیاحت اور تجارت کرتا
ہے اور اس کی تہوں سے موتی اور جواہرات نکالتا ہے۔ یہ بے شمار منافع اور فوائد اس خالق کائنات کی
قدرت اور اس منعم حقیقی کے عظیم دلائل و شواہد ہیں۔ یہ انعامات و احسانات اس کے متعقی ہیں کہ انسان
اپنے خالق و مالک کا شکر بجالائے۔ جو کچھ آسمانوں میں ہے جیسے سورج چاند ستارے وغیرہ اور مٹی چیزیں
زمین میں ہیں جیسے حیوانات، معدنیات، پہاڑ، چشمے، دریا اور نہریں وغیرہ ان سب کو اس ذات واحد نے
تمہارے فائدے کے لئے تمہارے تابع کر رکھا ہے، یعنی اس نے ان تمام مخلوقات میں تصرف کرنے
اور ان سے نفع اٹھانے کی صلاحیت تم میں پیدا کی، ورنہ ایک معمولی جانور بھی انسان سے کہیں زیادہ طاقت
رکھتا ہے۔ اس لئے انسان کا اس پر قابو رکھنا ممکن نہ ہوتا۔ یہ سب اس کا فضل و احسان اور انعام و اکرام ہے
اور اسی کی طرف سے ہے۔

۴۔ حسن صورت

اللہ تعالیٰ نے انسان کو اپنے دست مبارک سے مٹی سے پیدا کر کے اس کو تمام مخلوقات پر تسلط عطا
فرمایا۔ یہ ایسا شرف و امتیاز ہے جو کسی اور مخلوق کو حاصل نہیں۔ پھر شکل و صورت اور خد و خال کے اعتبار سے
بھی اس کو نہایت حسین و جمیل بنایا۔ دوسری کوئی مخلوق بھی حسن و جمال کے اعتبار سے اس کے ہم پلہ نہیں۔
چنانچہ ارشاد ہے:

خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ بِالْحَقِّ وَصَوَّرَكُمْ فَأَحْسَنَ صُوَرَكُمْ (۱۶)

اسی نے آسمانوں اور زمین کو ٹھیک طور پر پیدا کیا اور تمہاری صورتیں بنائیں تو بہت اچھی

اور خوب صورت بنائیں۔ اور اسی کی طرف لوٹ کر جانا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے بنی آدم کو اچھی شکل و صورت پر تمام کمالات کے ساتھ پیدا کیا۔ انسان واحد مخلوق ہے جو سیدھی اور اپنے پیروں پر کھڑی ہو کر چلتی ہے اور ہاتھوں سے کھاتی ہے۔ اس کے مقابلے میں حیوانات اپنے چار پاؤں یعنی ہاتھوں اور پیروں پر چلتے ہیں اور براہ راست منہ سے کھاتے ہیں۔ پھر تمام جانور مندر اشیا کھاتے ہیں۔ مثلاً کچا گوشت، پھل، گھاس وغیرہ۔ اس کے برعکس کھانے کی مختلف اشیا کو باہم مخلوط اور مرکب کر کے لذیذ اور عمدہ کھانے تیار کرنا انسان ہی کا طرہ امتیاز ہے۔ پھر افہام و تفہیم کا جو ملکہ انسان کو عطا ہوا ہے وہ کسی دوسری مخلوق میں نہیں پایا جاتا۔ گفت گو، تحریر و تقریر اور اشاروں کے ذریعے انسان اپنی بات دوسروں تک بہ تمام و کمال پہنچا سکتا ہے۔ جب کہ دوسری کوئی مخلوق ایسا نہیں کر سکتی۔ اور ارشاد ہے:

وَالْيَتِيمَ وَالزَّالِمُونَ ۝ وَطُورِ سِينِينَ ۝ وَهَذَا الْبَلَدِ الْأَمِينِ ۝ لَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ فِي أَحْسَنِ تَقْوِيمٍ ۝ (۱۷)

قسم ہے انجیر کی اور زیتون کی اور طور سینا کی اور اس امن والے شہر کی۔ یقیناً ہم نے انسان کو بہترین ساخت پر بنایا۔

یہاں اللہ نے انجیر، زیتون، طور سینا اور بلد امین کی قسمیں کھا کر فرمایا کہ جس طرح ہم نے انسان کو عقلی اور فکری صلاحیتوں کی عظمت و بلندی عطا کی۔ اسی طرح اس کو ظاہری پیکر کے لحاظ سے بھی دوسری مخلوقات کے مقابلے میں متناسب اعضا کے ساتھ نہایت حسین و جمیل اور بہت ہی خوب صورت پیدا کیا ہے۔ سو ظاہر و باطن ہر اعتبار سے انسان تمام مخلوقات کے مقابلے میں نہایت حسین و جمیل اور خوب صورت ہے۔ نیز ارشاد ہے:

وَلَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ مِنْ سُلَالَةٍ مِنْ طِينٍ ۝ ثُمَّ جَعَلْنَاهُ نُطْفَةً فِي قَرَارٍ مَكِينٍ ۝ ثُمَّ خَلَقْنَا النُّطْفَةَ عَلَاقَةً فَخَلَقْنَا الْعَلَاقَةَ مُضْغَةً فَخَلَقْنَا الْمُضْغَةَ عِظْمًا فَكَسَوْنَا الْعِظْمَ لَحْمًا ثُمَّ أَنشَأْنَاهُ خَلْقًا آخَرَ ط فَبَرَكْ اللَّهُ أَحْسَنَ الْخَالِقِينَ ۝ (۱۸)

یقیناً ہم نے انسان کو مٹی کے جوہر سے پیدا کیا۔ پھر ہم نے اس کو نطفہ بنا کر ایک محفوظ مقام میں رکھا۔ پھر ہم نے نطفے کو جما ہوا خون بنا دیا پھر اس جسے ہوئے خون کو گوشت کا ٹکڑا بنا دیا۔ پھر اس گوشت کے ٹکڑے میں ہڈیاں بنائیں اور ہڈیوں کو گوشت پہنایا۔ پھر اس کو ایک نئی صورت میں بنا دیا۔ سو بڑی برکت والا ہے اللہ جو سب سے بہتر پیدا کرنے والا ہے۔

ان آیتوں میں اللہ نے انسانی تخلیق کے مختلف مراحل بیان فرمائے ہیں کہ آدم کی اصل مٹی سے ہے جو کچڑ اور بجنے والی مٹی کی صورت میں تھی۔ پھر باقی انسانوں کو نطفے سے پیدا کیا۔ نطفے کو ایک محفوظ قرار گاہ رحم مادر میں رکھا۔ پھر اس نطفے کو جما ہوا خون بنا دیا اور اس جے ہوئے خون کو گوشت کا لوتھڑا بنا دیا، جس میں کوئی شکل اور بناوٹ نہیں ہوتی۔ پھر اس لوتھڑے کو سخت کر کے اس میں ہڈیاں بنا دیں اور سر، ہاتھ، پاؤں، رگ و پٹھے اور پیٹھ کی ہڈی وغیرہ بنا دئے۔ پھر ان ہڈیوں پر گوشت چڑھا دیا، تاکہ وہ پوشیدہ اور قوی رہیں پھر اس میں روح پھونک کر اس کو فنی صورت میں کھڑا کر دیا جاتا ہے جس سے وہ چلنے پھرنے اور حرکت کرنے کے قابل ہو جاتا ہے۔ اور جاندار انسان بن جاتا ہے۔ سو اللہ بڑی برکت والا ہے اور سب خالقوں سے بہتر ہے کہ کسی صنایع کی صنعت اور کاری گری اس کی صنعت اور کاری گری کو نہیں پہنچ سکتی۔ اور ارشاد ہے:

اللَّهُ الَّذِي جَعَلَ لَكُمْ الْأَرْضَ قَرَارًا وَالسَّمَاءَ بِنَاءً وَصَوَّرَكُمْ فَأَحْسَنَ صُوْرَكُمْ
وَرَزَقَكُمْ مِنَ الطَّيِّبَاتِ ذَلِكُمْ اللَّهُ رَبُّكُمُ فَتَبَرَّكُ اللَّهُ رَبُّ الْعَالَمِينَ ﴿۱۹﴾

اللہ ہی نے زمین کو تمہارے لئے قیام کی جگہ بنایا اور آسمانوں کو چھت بنایا اور تمہاری صورتیں بنائیں تو کیسی اچھی صورتیں بنائیں اور تمہیں پاکیزہ رزق دیا۔ یہی اللہ تمہارا رب ہے۔ بڑا ہی بابرکت ہے اللہ تمام جہانوں کا رب۔

اللہ ہی نے تمہارے لئے زمین کو قرار کی جگہ اور فرش کی طرح چمھی ہوئی بنایا تاکہ تم اس پر چل پھر سکو اور سکون و اطمینان سے زندگی بسر کر سکو۔ اسی نے آسمان کو چھت کی طرح محفوظ بنایا اور تمہیں بہترین شکل و صورت میں نہایت حسین و جمیل اور خوب صورت پیدا کیا اور نفس اور عہدہ چیزیں کھانے کو دیں۔ جس نے تمہیں یہ تمام نعمتیں دیں حقیقت میں وہی خالق و رازق اور تمہارا رب اور مالک ہے۔ وہ بڑی شان والا اور سارے جہاں کا رب اور خالق ہے۔

۵۔ متناسب اعضا

اللہ تعالیٰ نے انسان کو بہترین ساخت پر نہایت حسین و جمیل اور خوب صورت بنانے کے بعد اس کے اعضا میں ایسا عمدہ اور اعلیٰ درجے کا عدل و توازن قائم فرمایا جو دوسری کسی مخلوق کے اعضا میں نہیں۔ اس اعتبار سے بھی دوسری مخلوقات پر انسان ہی کو فوقیت حاصل ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

يَا أَيُّهَا الْإِنْسَانُ مَا عَرَّفَكَ بِرَبِّكَ الْكَرِيمِ ۝ الَّذِي خَلَقَكَ فَسَوَّاكَ فَعَدَلَكَ ۝ فِئَ آيٍ
صُوْرَةٍ مَّا شَاءَ رَكَّبَكَ ۝ ﴿۲۰﴾

اے انسان کس چیز نے تجھے اپنے رب کریم کے بارے میں دھوکہ دیا، جس نے تجھے پیدا کیا، پھر درست کیا اور اعتدال پر کیا اور جس صورت میں چاہا تجھے ترکیب دے دیا۔
اے انسان تو اپنے عظمت و کبریائی والے خدا سے کیوں غافل ہے۔ کس چیز نے تجھے اپنے رب کریم کے بارے میں غفلت میں ڈال رکھا ہے اور تو دن رات اس کی نافرمانی میں لگا ہوا ہے۔ اسی نے تجھے عدم سے پیدا کیا اور یوں ہی بے ڈول اور بے ہنگم نہیں بنایا بل کہ پوری طرح درست اعضا والا خوش شکل و خوب صورت بنایا اور اعضا میں بہترین تناسب اور اعتدال رکھا۔ دوسری جگہ ارشاد ہے:

ذٰلِكَ عَلِمَهُ الْغَيْبِ وَالشَّهَادَةِ الْعَزِيزُ الرَّحِيمُ ۝ الَّذِي أَحْسَنَ كُلَّ شَيْءٍ خَلَقَهُ
وَبَدَأَ خَلْقَ الْإِنْسَانِ مِنْ طِينٍ ۝ ثُمَّ جَعَلَ نَسْلَهُ مِنْ سُلَالَةٍ مِنْ مَاءٍ مَهِينٍ ۝ ثُمَّ
سَوَّاهُ وَنَفَخَ فِيهِ مِنْ رُوْحِهِ وَجَعَلَ لَكُمُ السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ وَالْأَفْئِدَةَ قَلِيلًا مَّا
تَشْكُرُونَ ۝ (۲۱)

وہی پوشیدہ اور ظاہر کا جاننے والا ہے، زبردست، مہربان ہے جس نے ہر چیز کو نہایت خوب بنایا۔ اس نے انسان کی تخلیق مٹی سے شروع کی اور اس کی اولاد ایک حقیر پانی کے خلاصے سے پیدا کی۔ پھر اس کو ٹھیک کیا اور اس میں اپنی روح پھونکی۔ اسی نے تمہارے کان، آنکھیں اور دل بنائے۔ تم بہت کم شکر کرتے ہو۔

اللہ وہی ہے جس کا حکم اور جس کی تدبیر عرش سے لے کر فرش تک جاری ہے۔ وہ پوشیدہ اور ظاہر کا جاننے والا، غالب اور مہربان ہے۔ اس کی تخلیق آسمانوں اور زمین تک محدود نہیں بل کہ ہر چیز کو اسی نے تخلیق فرمایا ہے۔ اسی نے تمہیں حسن صورت کے ساتھ اعضا میں بھی خاص تناسب عطا کیا۔ پھر اس نے تمہارے فائدے کے لئے کان، آنکھیں، اور دل بنائے تاکہ تم کانوں سے کلام توحید اور حمد الہی سنو اور آنکھوں سے آیات قدرت کا مشاہدہ کرو اور دل سے معرفت الہی حاصل کرو۔ افسوس! تم ایسی عظیم نعمتوں کی بھی برائے نام قدر کرتے ہو۔

۶۔ قوت بیان

جس طرح اللہ تعالیٰ نے انسان کو اپنے دست مبارک سے نہایت حسین و جمیل اور متناسب و معتدل اعضا والا بنا کر اس کو تمام مخلوقات پر تسلط عطا فرمایا، اسی طرح اس نے اس کو قوت گویائی کے ساتھ ساتھ

افہام و تفہیم کا جو ملکہ عطا فرمایا ہے وہ بھی کسی دوسری مخلوق میں نہیں پایا جاتا۔ یہ اپنی گفت گو، تحریر و تقریر اور اشاروں کے ذریعے اپنی بات دوسروں تک بہ تمام و کمال پہنچا سکتا ہے جب کہ دوسری کوئی مخلوق ایسا نہیں کر سکتی۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

إِقْرَأْ رَبُّكَ الْأَكْرَمَ ۝ الَّذِي عَلَّمَ بِالْقَلَمِ ۝ عَلَّمَ الْإِنْسَانَ مَا لَمْ يَعْلَمْ ﴿۲۲﴾

پڑھے اور آپ کا رب بڑا کریم ہے جس نے قلم سے تعلیم دی، انسان کو وہ سکھایا جو وہ نہیں جانتا تھا اے نبی ﷺ! جو حکم آپ کو دیا گیا ہے آپ اس کو بجالائیے، کیوں کہ آپ کا رب نہایت کریم ہے۔ اس سے بڑھ کر کریم ہونا ممکن نہیں۔ وہ اتنا کریم ہے کہ بندوں کی ناشکری اور نافرمانی کی پروا نہیں کرتا اور ان کی سرکشی اور نافرمانیوں کو برداشت کرتا ہے اور قدرت کے باوجود ان سے فوری انتقام نہیں لیتا۔ وہ اپنی غیبی مدد سے آپ کے لئے اس قرآن کا پڑھنا آسان کر دے گا۔ اسی نے قلم کے ذریعے علم سکھایا اور یہی قلم دینا میں ایک نسل سے دوسری نسل تک علوم و فنون منتقل کرنے والا ہے۔ کیا اللہ اس پر قادر نہیں کہ اپنے فرشتوں کے ذریعے یا بہ راہ راست لوح محفوظ اور ملا علی کے علوم اپنے پیغمبر کے قلب پر وارد کر دے۔ یقیناً وہ ہر صورت پر قادر ہے۔ اسی نے انسان کو وہ تمام علوم سکھائے جو وہ نہیں جانتا تھا۔ دوسری جگہ ارشاد ہے:

الرَّحْمَنُ ۝ عَلَّمَ الْقُرْآنَ ۝ طَخَّلَقَ الْإِنْسَانَ ۝ عَلَّمَهُ الْبَيَانَ ﴿۲۳﴾

رحمن (وہی ہے جس نے) قرآن سکھایا۔ اس نے انسان کو پیدا کیا۔ اس کو بیان سکھایا۔
رحمن وہی اللہ ہے جو تمام دنیوی اور اخروی نعمتیں عطا کرتا ہے۔ قرآن مجید تمام دینی نعمتوں کی اصل اور سب سے بڑی نعمت ہے اور انسان کی فلاح دارین اسی سے وابستہ ہے۔ اس لئے تمام نعمتوں کے بیان سے پہلے تعلیم قرآن کا ذکر فرمایا، اس کے بعد تخلیق انسان کو بیان کرنے میں اس طرف اشارہ ہے کہ انسان کو پیدا کرنے کا اصل منشا تعلیم قرآن ہی ہے، اسی لئے اس کو قوت بیان اور اظہار مدعا کی تعلیم دی، تاکہ وہ اللہ کا کلام پڑھ سکے، اس کے معارف و حقائق لوگوں تک پہنچائے، ان کو خیر کی طرف بلائے اور برائی سے روکے۔ نیز ارشاد ہے:

أَلَمْ نَجْعَلْ لَهُ عَيْنَيْنِ ۝ وَلِسَانًا وَشَفَتَيْنِ ۝ وَهَدَيْنَاهُ النَّجْدَيْنِ ﴿۲۴﴾

کیا ہم نے اس کو دو آنکھیں نہیں دیں اور ایک زبان اور دو ہونٹ اور ہم نے اس کو دونوں راہیں (خیر و شر) دکھادیں۔

کیا ہم نے انسان کو دو آنکھیں اور زبان اور دو ہونٹ نہیں دیئے جن سے وہ سب کچھ دیکھتا ہے، دن رات بولتا ہے اور اللہ کی پیدا کی ہوئی نعمتوں سے فائدہ اٹھاتا ہے۔ ہم نے اس کو عقل و فہم دے کر اور انبیاء کو بھیج کر اس کو خیر و شر دونوں راستے دکھائے تاکہ وہ برے راستے سے بچے اور اچھے راست پر چلے۔ یہ اپنی عقلی اور فکری صلاحیتوں کو استعمال کر کے معلوم کر سکتا ہے کہ کیا چیز خیر ہے اور کیا شر ہے۔ کون سی بات مفید ہے اور کون سی نقصان دہ۔ اس کے بعد بھی اگر یہ شر اور گم راہی کا راستہ اختیار کرے تو قیامت کے روز اس کا کوئی عذر قبول نہ ہوگا۔

۷۔ اپنی معیت میں رکھنا

اللہ تعالیٰ ہمہ وقت انسان کو دیکھتا اور اس کے ساتھ ہے۔ وہ اس کے ہر قول کو سنتا اور فعل کو دیکھتا ہے یہاں تک کہ اگر اس کے دل میں کوئی خیال آتا ہے تو وہ اس کو بھی جانتا ہے، بل کہ جو خیال ابھی اس کے دل میں نہیں آیا اور آئندہ کسی وقت آنے والا ہے اسے وہ بھی معلوم ہے۔ وہ ہر وقت انسان کے ساتھ ہے اور اس کی رگ جان سے بھی زیادہ اس کے قریب ہے۔ چنانچہ ارشاد ہے:

وَلَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ وَنَعَلْمَا نَوْسُوْسُ بِهِ نَفْسَهُۥ وَنَحْنُ أَقْرَبُ إِلَيْهِ مِنْ حَبْلِ الْوَرْدِ ۝ (۲۵)

اور ہم ہی نے انسان کو پیدا کیا ہے اور ہم ان خیالات کو جانتے ہیں جو اس کے دل میں گزرتے ہیں اور ہم اس کی رگ جان سے زیادہ اس کے قریب ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ انسان نہ تو اپنے آپ پیدا ہوا ہے اور نہ کسی اور نے اس کو پیدا کیا ہے بل کہ ہم ہی نے اس کو پیدا کیا ہے اور ہمارا علم تمام چیزوں کا احاطہ کئے ہوئے ہے یہاں تک کہ انسان کے دل میں جو برے خیالات و خطرات پیدا ہوتے ہیں ہم انہیں بھی جانتے ہیں۔ ہم تو اس کی رگ جان سے بھی زیادہ اس کے قریب ہیں۔ اس لئے ہم انسان کو اتنا زیادہ جانتے ہیں کہ وہ خود بھی اپنے آپ کو اتنا نہیں جانتا۔

وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي قَرِيبٌ ۖ أُجِيبُ دَعْوَةَ الدَّاعِ إِذَا دَعَانِ فَلْيَسْتَجِيبُوا لِي وَلْيُؤْمِنُوا بِي لَعَلَّهُمْ يَرْشُدُونَ ۝ (۲۶)

اور جب میرے بندے آپ سے میرے بارے میں پوچھیں تو آپ کہہ دیجئے کہ میں قریب ہی ہوں۔ جب کوئی مجھے پکارتا ہے تو میں اس کی پکار کا جواب دیتا ہوں۔ لوگوں کو بھی چاہئے کہ وہ میرا حکم مانیں اور مجھ پر ایمان لائیں تاکہ وہ ہدایت پائیں۔

اے نبی! صلی اللہ علیہ وسلم، جب میرے بندے آپ سے میرے بارے میں پوچھیں تو آپ ان سے کہہ دیجئے کہ میں ان سے بہت ہی قریب ہوں۔ جو شخص مجھے پکارتا ہے تو میں اس کی پکار کو سنتا ہوں اور اس کی پکار کا جواب دیتا ہوں اور وہ مجھ سے جو دعا کرتا ہے میں اس کو قبول کرتا ہوں۔ سو میرے بندوں کو چاہئے کہ وہ میری اطاعت و فرماں برداری کریں اور مجھ پر ایمان لائیں، تاکہ وہ مجھ تک پہنچنے کا راستہ پائیں۔ نیز ارشاد ہے:

يَعْلَمُ مَا يَلِجُ فِي الْأَرْضِ وَمَا يَخْرُجُ مِنْهَا وَمَا يَنْزِلُ مِنَ السَّمَاءِ وَمَا يَعْرُجُ فِيهَا
وَهُوَ مَعَكُمْ أَيْنَ مَا كُنْتُمْ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ (۲۷)

جو کچھ زمین میں داخل ہوتا ہے اور جو زمین سے نکلتا ہے اور جو کچھ آسمان سے اترتا ہے اور جو اُپر چڑھتا ہے وہ سب کو جانتا ہے اور تم جہاں کہیں ہو وہ تمہارے ساتھ ہے اور جو کچھ تم کرتے ہو اللہ اس کو دیکھ رہا ہے۔

اللہ تعالیٰ ہر چیز کو خوب جانتا ہے، جو زمین میں داخل ہوتی ہے جیسے بارش کا پانی، معاون جو زمین کی تہوں میں چھپے ہوئے ہیں اور مردے وغیرہ۔ وہ ان چیزوں کو بھی خوب جانتا ہے جو زمین سے باہر نکلتی ہیں جیسے کھیتی، نباتات، پودے اور بخارات وغیرہ اور جو کچھ آسمانوں میں چڑھتا ہے جیسے لوگوں کی روحیں اور اعمال و احوال، فرشتے جو بندوں کے اعمال لے کر آسمانوں میں جاتے ہیں اور بارگاہِ خداوندی میں پیش کرتے ہیں۔ تم جہاں کہیں بھی ہو اور جس حال میں ہو وہ ہر وقت اور ہر حال میں تمہارے ساتھ ہے اور کسی وقت بھی تم سے غائب نہیں۔ وہ تمہارے اعمال و افعال کو دیکھ رہا ہے، اور اسی کے مطابق تمہیں جزایا سزا دے گا۔ نیز ارشاد ہے:

وَلَقَدْ أَخَذَ اللَّهُ مِيثَاقَ بَنِي إِسْرَائِيلَ وَبَعَثْنَا مِنْهُمُ اثْنَيْ عَشَرَ نَقِيبًا وَقَالَ اللَّهُ
إِنِّي مَعَكُمْ لَئِنْ أَقَمْتُمُ الصَّلَاةَ وَآتَيْتُمُ الزَّكَاةَ وَآمَنْتُمْ بِرُسُلِي وَعَزَرْتُمْ أَوْلِيَاءَهُمْ
وَأَقْرَضْتُمُ اللَّهَ قَرْضًا حَسَنًا لَأُكَفِّرَنَّ عَنْكُمْ سَيِّئَاتِكُمْ وَلَأُدْخِلَنَّكُمْ جَنَّاتٍ تَجْرِي
مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ فَمَنْ كَفَرَ بَعْدَ ذَلِكَ مِنْكُمْ فَقَدْ ضَلَّ سَوَاءَ السَّبِيلِ (۲۸)

اور بے شک اللہ نے بنی اسرائیل سے بھی عہد لیا تھا اور ہم نے ان میں سے بارہ سردار مقرر کئے تھے اور اللہ نے فرمایا تھا کہ میں تمہارے ساتھ ہوں۔ اگر تم نماز قائم کرتے رہے اور زکوٰۃ ادا کرتے رہے اور میرے رسولوں پر ایمان لاتے رہے اور تم ان کی مدد کرتے رہے

اور اللہ کو خوش دلی سے قرض دیتے رہے تو میں تمہارے گناہ ضرور دور کر دوں گا اور میں تمہیں ضرور ایسے باغوں میں داخل کروں گا جن کے نیچے نہریں بہتی ہوں گی۔ پھر تم میں سے جس شخص نے اس کے ابد کفر کیا تو وہ سیدھے راستے سے گم راہ ہوا۔

عہد و میثاق لینا صرف مسلمانوں ہی کے لئے مخصوص نہیں بل کہ ان سے پہلے دوسری امتوں سے بھی اسی قسم کے میثاق لئے گئے تھے۔ مگر وہ اپنے میثاق میں پورے نہیں اترے۔ اس لئے ان پر طرح طرح کے عذاب مسلط کئے گئے۔ بنی اسرائیل سے بھی اللہ تعالیٰ نے ایک عہد لیا تھا جس کی صورت یہ تھی کہ بنی اسرائیل کی پوری قوم بارہ خاندانوں پر مشتمل تھی۔ ان کے ہر خاندان سے ایک سردار چنا گیا جس نے اپنے خاندان کی طرف سے میثاق الہی کی پابندی کی ذمہ داری لی۔ اس طرح بنی اسرائیل کے بارہ سردار اس بات کے ذمے دار ٹھہرے کہ وہ خود بھی اس میثاق کی پابندی کریں گے اور اپنے خاندان سے بھی کرائیں گے۔ اللہ نے ارشاد فرمایا کہ اگر تم نے خود اس میثاق کی پابندی کی اور دوسروں سے بھی پابندی کرانے کا عزم کیا تو میری مدد نصرت تمہارے ساتھ رہے گی اور تم ہر قدم پر اس کا مشاہدہ کرو گے اور اللہ ہر وقت اور ہر جگہ تمہارے ساتھ ہے اور اس میثاق کی نگرانی فرما رہا ہے۔ تمہارا ہر فکر و خیال، عزم و ارادہ اور حرکت و عمل، اس کے علم میں ہے۔ وہ تمہاری نیتوں اور ارادوں سے خوب واقف ہے۔ میثاق کی خلاف ورزی کر کے تم کسی طرح بھی اس کی گرفت سے نہیں بچ سکتے۔ ایک اور جگہ ارشاد ہے:

قَالَ رَبَّنَا إِنَّا نَتَخَفُ أَنْ نَقْرُطَ عَلَيْنَا أَوْ أَنْ يَطْفِئُنَا ۖ قَالَ لَا تَخَافَا إِنِّي مَعَكُمَا أَسْمَعُ وَأَرَىٰ (٢٩)

ان دونوں نے عرض کی کہ اے ہمارے رب! ہمیں یہ اندیشہ ہے کہ کہیں وہ ہم پر زیادتی نہ کرے یا اپنی سرکشی میں بڑھ جائے۔ اللہ نے فرمایا کہ تم بالکل خوف نہ کرو۔ میں تم دونوں کے ساتھ ہوں، سنتا اور دیکھتا ہوں۔

حضرت موسیٰ اور حضرت ہارون علیہما السلام نے اللہ تعالیٰ سے اپنی کم زوری کی شکایت کرتے ہوئے عرض کی کہ کہیں ایسا نہ ہو کہ فرعون ہماری بات سننے سے پہلے غصے میں پھر کر تیری شان میں زیادہ گستاخی کرنے لگے یا ہم پر دست درازی کرنے لگے جس سے اصل مقصد ہی فوت ہو جائے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کی تسلی کے لئے فرمایا کہ تمہیں کچھ خوف کھانے کی ضرورت نہیں۔ یقیناً میں تمہارے ساتھ ہوں۔ میری حفاظت اور میری مدد ہر وقت تمہیں حاصل رہے گی۔ جو باتیں تمہارے اور ان کے درمیان ہوں گی اور

جو معاملات و واقعات پیش آئیں گے میں ان سب کو سنتا اور دیکھتا رہوں گا۔ مجھ پر کوئی بات مخفی نہیں۔ اس کی چوٹی میرے ہاتھ میں ہے۔ وہ میرے قبضے سے باہر نہیں نکل سکتا۔ لہذا گھبرانے اور ٹھکر مند ہونے کی ضرورت نہیں۔ نیرا شاد ہے:

الْأَنْتَصُرُوهُ فَقَدْ نَصَرَهُ اللَّهُ إِذْ أَخْرَجَهُ الَّذِينَ كَفَرُوا ثَانِيَ اثْنَيْنِ إِذْ هُمَا فِي الْغَارِ
إِذِ يَقُولُ لِصَاحِبِهِ لَا تَحْزَنْ إِنَّ اللَّهَ مَعَنَا فَأَنْزَلَ اللَّهُ سَكِينَتَهُ عَلَيْهِ وَأَيَّدَهُ بِجُنُودٍ
لَّمْ تَرَوْهَا وَجَعَلَ كَلِمَةَ الَّذِينَ كَفَرُوا السُّفْلَىٰ ط وَكَلِمَةَ اللَّهِ هِيَ الْعُلْيَا ط وَاللَّهُ
عَزِيزٌ حَكِيمٌ ﴿۳۰﴾

اگر تم اللہ کے رسول کی مدد نہ کرو گے تو اللہ تو ان کی مدد اس وقت کر چکا جب کافروں نے ان کو (کے سے) نکالا تھا جب کہ وہ دو میں سے ایک تھے اور وہ دونوں غار میں تھے۔ او روہ اپنے ساتھی سے کہہ رہے تھے کہ تو غم نہ کر۔ یقیناً اللہ ہمارے ساتھ ہے۔ پھر اللہ نے اپنی طرف سے اس پر سکینت نازل فرمائی اور ایسے لشکروں سے اس کی مدد فرمائی جن کو تم نے نہیں دیکھا تھا اور اللہ نے کافروں کی بات نیچی کر دی اور اللہ ہی کا بول بالا ہے اور اللہ زبردست ہے حکمت والا ہے۔

اگر تم اللہ کے رسول کی مدد نہیں کرو گے تو نہ کرو وہ تمہاری مدد کے محتاج نہیں۔ اللہ ضرور ان کی مدد کرے گا، جیسا کہ اس نے اس وقت بھی ان کی مدد کی تھی جب کافروں نے ان کو قتل یا قید کرنے یا ملک سے نکلانے کی سازش کی تھی اور آپ اپنے سچے ساتھی حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کے ہم راہ کئے سے نکل کر جبل ثور کے ایک غار میں پناہ گزین ہوئے تھے، تاکہ تلاش کرنے والے مشرکین جب مایوس ہو کر واپس چلے جائیں تو آپ یہاں سے نکل کر مدینہ منورہ روانہ ہو جائیں۔ اس وقت آپ کے ساتھ غار میں صرف ایک ہی آدمی تھا۔ سو جس خدا نے ایسے وقت میں اپنے پیغمبر کی مدد کی جب سوائے حضرت ابو بکر کے کوئی دوسرا شخص آپ کے ہم راہ نہ تھا، وہ اب بھی آپ کی مدد کرنے پر قادر ہے۔

جب آں حضرت ﷺ حضرت ابو بکر کے ہم راہ غار ثور میں جا کر چھپ گئے تو مشرکین مکہ آپ کا سراخ لگاتے لگاتے عین غار کے منہ پر جا کھڑے ہوئے۔ اس وقت یہ حالت دیکھ کر حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ گھبرا گئے اور کہنے لگے کہ اگر کافروں میں سے کسی نے اپنے پاؤں کی طرف نظر کی تو وہ ہمیں ضرور دیکھ لے گا۔ آپ ﷺ نے حضرت ابو بکر کی تسلی کے لئے فرمایا کہ تمہیں کسی قسم کے اندیشے کی

ضرورت نہیں۔ بلاشبہ اللہ ہر وقت ہمارے ساتھ ہے۔ پھر اللہ تعالیٰ نے اپنے پیغمبر پر سکون و اطمینان کی ایک خاص کیفیت نازل فرمائی جس کے انوار و برکات نے حضرت ابوبکر کے رنج و خوف کو دور کر دیا اور سکینت و طمانیت کی اس خاص کیفیت کے علاوہ اللہ نے بدروحین کی طرح فرشتوں کے ایسے لشکروں سے اپنے پیغمبر کی مدد و حفاظت فرمائی جن کو تم نے اپنی آنکھوں سے نہیں دیکھا۔ اس طرح اللہ نے کافروں کو ان کے ارادوں میں ناکام کر دیا اور ان کی تمام تدبیروں کو خاک میں ملا دیا اور آپ کو بہ حفاظت مدینہ منورہ پہنچا دیا۔ اللہ تعالیٰ ہی کا کلمہ بلند و بالا ہے اور اللہ ہی اپنے تمام امور و تدبیروں میں غلبے اور حکمت والا ہے، وہ جس طرح چاہے اور جس کو چاہے غلبہ عطا فرما دیتا ہے۔ اور ارشاد ہے:

فَلَا تَهِنُوا وَتَدْعُوا إِلَى السَّلْمِ وَأَنْتُمُ الْأَعْلَوْنَ وَاللَّهُ مَعَكُمْ وَلَنْ يَتَرَكُمْ أَغْمًا
لَكُمْ ۝ (۳۱)

سو تم ہمت نہ ہارو اور دُب کر صلح کی طرف نہ بلاؤ اور تم ہی غالب رہو گے اور اللہ تمہارے ساتھ ہے اور وہ ہر گز تمہارے اعمال میں کمی نہ کرے گا۔

اے مومنو! تم کافروں کے مقابلے میں عاجزی اور کم زوری کا اظہار نہ کرو اور جنگ کی سختیوں سے گھبرا کر ان کو صلح کی دعوت نہ دو اور نہ دشمن شیر ہو کر تمہیں دبا تا چلا جائے گا۔ اللہ کی مدد سے تم ہی غلبہ پاؤ گے کیوں کہ اللہ تمہارے ساتھ ہے۔ وہ تمہارے اعمال کے ثواب میں کوئی کمی نہیں کرے گا اور تمہیں چھوٹی سے چھوٹی نیکی کا بھی پورا پورا اجر و ثواب دے گا۔

۸۔ علم و معرفت دینا

انسان کے علاوہ کسی اور مخلوق جتنی کہ فرشتوں کو بھی اس درجے کا علم و آگہی اور عقل و شعور نہیں دیا گیا جو اللہ تعالیٰ نے انسان کو عطا فرمایا ہے چنانچہ اللہ کا ارشاد ہے:

وَعَلَّمَ آدَمَ الْأَسْمَاءَ كُلَّهَا (۳۲)

اور اللہ نے آدم کو تمام چیزوں کے نام سکھا دیے۔

گویا اس خاکی مخلوق میں ایسی صلاحیتیں رکھی گئی ہیں کہ یہ کائنات کی تمام چیزوں کا علم حاصل کر سکتا ہے۔ یہ شرف و امتیاز انسان کے سوا کسی اور مخلوق کو حاصل نہیں۔ اسی شرف و امتیاز کو اللہ نے دوسری جگہ اس طرح بیان فرمایا ہے:

وَلَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آدَمَ وَحَمَلْنَاهُمْ فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ وَرَزَقْنَاهُمْ مِنَ الطَّيِّبَاتِ
وَفَضَّلْنَاهُمْ عَلَى كَثِيرٍ مِمَّنْ خَلَقْنَا تَفْضِيلًا ﴿٣٣﴾
اور تحقیق ہم نے بنی آدم کو فضیلت دی اور ان کو خشکی و تری میں سوار کیا اور ان کو پاکیزہ
روزی دی اور ان کو اپنی بہت سی مخلوقات پر فضیلت دی۔

اللہ تعالیٰ نے بنی آدم کو تمام مخلوق پر بزرگی دی۔ اس کو ایسی خصوصیات سے نوازا جو دوسری کسی مخلوق
میں نہیں پائی جاتیں۔ اس کو حسن صورت، عقل و حواس، علم و معرفت اور فہم و فراست عطا فرمائی۔ نطق
و گویائی اور لکھنا پڑھنا سکھایا۔ اس کو سب سے بڑا شرف جو عطا ہوا ہے وہ عقل و فہم، علم و معرفت اور حواس کا
ہے جن سے وہ کائنات کو مسخر کرتا اور دوسری مخلوقات کو قابو میں لا کر ان سے اپنے کام لیتا ہے۔ ان ہی
انسانوں کے جدا مجد حضرت آدم کو علم و معرفت کی بنا پر مجود ملائک اور آخری پیغمبر حضرت محمد مصطفیٰ علیہ الصلوٰۃ
والتسلیم کو تمام مخلوقات کا سردار بنایا۔ اور ارشاد ہے:

وَأَنْزَلَ اللَّهُ عَلَيْكَ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَعَلَّمَكَ مَا لَمْ تَكُنْ تَعْلَمُ ﴿٣٤﴾

اور اللہ نے آپ پر کتاب و حکمت نازل کی اور آپ کو وہ باتیں سکھائیں جو آپ نہیں جانتے تھے
اسی نے آپ پر کتاب و حکمت اور دانشمندی کی باتیں نازل فرمائیں اور انی نے آپ کو غیب کی
بہت سی خبروں پر مطلع کیا جن کا آپ کو پہلے سے کوئی علم نہ تھا۔ نیز ارشاد ہے:

فَإِذَا أَمِنْتُمْ فَأَذْكُرُوا اللَّهَ كَمَا عَلَّمَكُم مَّا لَمْ تَكُونُوا تَعْلَمُونَ ﴿٣٥﴾

پھر جب تم امن پاؤ تو اللہ کو اسی طرح یاد کرو جس طرح اس نے تمہیں سکھایا ہے جسے تم نہیں
جانتے تھے۔

اور ارشاد ہے:

قُلْ مَنْ أَنْزَلَ الْكِتَابَ الَّذِي جَاءَ بِهِ مُوسَى نُورًا وَهُدًى لِّلنَّاسِ تَجْعَلُونَهُ قَرَاطِيسَ
تُنْبِئُونَهَا وَتُحْفُونَ كَثِيرًا وَعَلَّمْتُمْ مَالِمُ تَعْلَمُونَ أَنْتُمْ وَلَا آبَاؤُكُمْ ﴿٣٦﴾

آپ ان سے پوچھئے کہ وہ کتاب کس نے نازل کی تھی جو موسیٰ لائے تھے، جو لوگوں کے
لئے نور و ہدایت تھی جس کو تم نے ورق و ورق کر رکھا ہے جن میں سے کچھ تو تم (لوگوں کو)
دکھاتے ہو اور بہت سے تم چھپا لیتے ہو اور (اس کے ذریعے) تمہیں بہت سی ایسی باتیں
تعلیم کی گئیں جن کو نہ تو تم جانتے تھے اور نہ تمہارے باپ دادا۔

آپ ان یہود سے پوچھے کہ اگر اللہ تعالیٰ نے کسی انسان پر کوئی کتاب نازل نہیں کی تو یہ تورات کس نے نازل کی جو حضرت موسیٰ علیہ السلام لائے تھے۔ اور جو سر اسر نور ہے اور لوگوں کے لئے ہدایت کا ذریعہ ہے۔ تم نے اس تورات کو اپنی نفسانی اغراض کی بنا پر متفرق اور راق میں رکھا ہوا ہے۔ ان میں سے بعض اوراق کو جو تمہاری خواہش اور غرض کے مطابق ہوتے ہیں، تم ظاہر کرتے ہو اور اکثر اوراق کو چھپا لیتے ہو۔ تورات کے ذریعے جو علم تمہیں دیا گیا تھا اس سے زیادہ علم تو تمہیں قرآن مجید اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعے دیا گیا ہے، جو اس سے پہلے نہ تو تم جانتے تھے اور نہ تمہارے باپ دادا۔ ایک اور جگہ ارشاد ہے:

وَجَعَلْنَا اللَّيْلَ وَالنَّهَارَ آيَاتٍ فَمَحْوُونًا آيَةَ اللَّيْلِ وَجَعَلْنَا آيَةَ النَّهَارِ مُبْصِرَةً لِّتَبْغُوا
فَضْلًا مِّن رَّبِّكُمْ وَلِتَعْلَمُوا عَدَدَ السِّنِينَ وَالْحِسَابَ وَكُلُّ شَيْءٍ فَضْلُهُ
تَفْصِيلًا (۳۷)

اور ہم نے رات اور دن کو دو نشانیاں بنا دیا۔ سورات کی نشانی کو تو ہم نے دھندلا کر دیا اور دن کی نشانی کو ہم نے روشن بنا دیا، تاکہ تم اپنے رب کا فضل تلاش کرو اور تاکہ تمہیں برسوں کی گنتی اور حساب معلوم ہو جائے اور ہم نے ہر چیز کو پوری تفصیل کے ساتھ بیان کر دیا۔

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے اپنی قدرت کی بڑی بڑی نشانیوں میں سے دو نشانیاں بیان فرمائی ہیں۔ ایک دن اور دوسری رات۔ دن کو روشن اور رات کو تاریک بنایا۔ دن کو تلاش معاش کے لئے بنایا۔ لوگ اس میں اپنے کام کرتے ہیں، صنعت و حرفت اور سیر و سفر کرتے ہیں۔ رات کو اللہ نے آرام اور سکون کے لئے بنایا، تاکہ دن کو کام کاج کرنے والے تھکے ہارے لوگ آرام و سکون کے لئے سو سکیں اور صبح کو تازہ دم ہو کر اٹھیں اور دوبارہ اپنے کام کاج میں لگ جائیں۔ دونوں یعنی دن اور رات ایک کے بعد ایک باری باری آتے ہیں، تاکہ لوگ دنوں، ہفتوں، مہینوں اور برسوں کی گنتی معلوم کر سکیں اور لین دین اور دوسرے معاملات اور عبادت کے کاموں میں سہولت ہو۔ نیز ارشاد ہے:

وَعَلَّمْنَاهُ صَنْعَةَ لَبُوسٍ لَّكُمْ لِنُحْصِنَكُمْ مِّنْ بَأْسِكُمْ ۗ فَهَلْ أَنْتُمْ شَاكِرُونَ (۳۸)

اور ہم نے ان کو تمہارے لئے لباس (زرہ) بنانے کی صنعت سکھائی تاکہ تمہاری لڑائی میں تمہیں بچائے۔ سو کیا تم (اس نعمت کا) شکر کرتے ہو۔

ہم نے تمہارے فائدے کے لئے حضرت داؤد علیہ السلام کو ایک خاص قسم کا لباس یعنی زرہ بنانا سکھایا، تاکہ وہ لباس جنگ اور دشمن کے مقابلے کے وقت تمہارا بچاؤ اور حفاظت کر سکے اور تم اس کو پہن

کردشمن کے وار سے محفوظ ہو جاؤ۔ کڈے دار اور حلقوں والی زر ہیں سب سے پہلے حضرت داؤد ہی نے بنائیں۔ ان سے پہلے کڈوں اور حلقوں کے بغیر زرہ بنتی تھی۔ نیز ارشاد ہے:

وَإِنَّ اللَّهَ الْمَلِكُ وَالْحَكِيمُ وَعَلِمَهُ مِمَّا يَشَاءُ ط (۳۹)

اور اللہ نے داؤد کو بادشاہت اور حکمت عطا کی اور جو کچھ وہ چاہتا تھا اس کو سکھایا۔

اور ارشاد ہے:

فَارْتَدَّ اَعْلَى اَثَارِهِمَا فَصَصَا ۝ فَوَجَدَا عَبْدًا مِّنْ عِبَادِنَا اٰتَيْنَهُ رَحْمَةً مِّنْ عِنْدِنَا
وَعَلَّمْنَاهُ مِمَّا لَدُنَّا عَلَّمَا (۴۰)

سو وہ دونوں اپنے قدموں کے نشان دیکھتے ہوئے لوٹے۔ پھر انہوں نے ہمارے بندوں میں سے ایک بندے کو پایا جس کو ہم نے اپنی خاص رحمت دی تھی اور ہم نے اپنے پاس سے اس کو ایک خاص علم سکھایا تھا۔

پھر حضرت موسیٰ اپنے ساتھی کے ساتھ اس مقام کی طرف لوٹ گئے جہاں پھیلی بھولے تھے۔ وہاں پہنچ کر ان دونوں نے ہمارے خاص بندے یعنی حضرت خضر کو پایا جس کو ہم نے اپنے پاس سے ایسا علم سکھایا تھا جو ہماری توفیق کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتا۔ اور ارشاد ہے:

وَإِنَّهُ لَدُوٌّ عَلِيمٌ لَّمَّا عَلَّمْنَاهُ وَلَكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ ۝ (۴۱)

اور بلاشبہ وہ تو صاحب علم تھے کیوں کہ ہم نے انہیں علم دیا تھا لیکن اکثر لوگ نہیں جانتے۔

ذَلِكُمْ مِمَّا عَلَّمَنِي رَبِّي (۴۲)

یہ تعبیر دینا اس علم کی بدولت ہے جو میرے رب نے مجھے سکھایا ہے۔

۹۔ خلافت ارضی

جو انسان مٹی سے پیدا کیا گیا ہے اللہ نے اسی کو اپنا نائب اور خلیفہ بنایا یعنی اللہ تعالیٰ کے بعد اسی انسان

کا درجہ سب سے بلند ہے، باقی تمام مخلوقات اس سے کم تر درجے میں ہیں۔ قرآن کریم میں ارشاد ہے:

وَإِذْ قَالَ رَبُّكَ لِلْمَلٰٓئِكَةِ اِنِّیْ جَاعِلٌ فِی الْاَرْضِ خَلِیْفَةً ط قَالُوْۤا اَتَجْعَلُ فِیْهَا مَنْ
یُّفْسِدُ فِیْهَا وَیَسْفِكُ الدِّمَآءَ وَنَحْنُ نُسَبِّحُ بِحَمْدِكَ وَنُقَدِّسُ لَكَ ط قَالَ اِنِّیْ

أَعْلَمُ مَا لَا تَعْلَمُونَ ﴿٣٣﴾

اور جب آپ کے رب نے فرشتوں سے کہا کہ میں زمین میں ایک خلیفہ بنانے والا ہوں، انہوں (فرشتوں) نے کہا کیا تو اس (زمین) میں ایسے شخص کو خلیفہ بنائے گا جو اس میں فساد اور خونریزی کرے گا حال آنکہ ہم تیری تسبیح کرتے ہیں اور اس پر تیری حمد بھی کرتے ہیں کہ تو نے ہمیں اپنی تسبیح کی توفیق عطا فرمائی۔ اللہ نے فرمایا بے شک میں (ان اسرار کو) جانتا ہوں جن کو تم نہیں جانتے۔

یہاں اللہ تعالیٰ نے بیان فرمایا ہے کہ حضرت آدم علیہ السلام کو پیدا کرنا اور انہیں تمام فرشتوں پر فضیلت دینا ایک ایسی نعمت ہے جو تمام اولاد آدم کو شامل ہے۔ حضرت آدم کو خلیفہ بنانے کی وجہ یہ نہیں تھی کہ اللہ کو ان کی ضرورت تھی۔ وہ تو ہر قسم کی احتیاج سے بے نیاز ہے، اس کو کسی چیز کی حاجت نہیں بل کہ خلیفہ بنانے کی وجہ یہ ہے کہ بندے بہ راہ راست اس کا فیض حاصل نہیں کر سکتے اور نہ کسی واسطے کے بغیر وہ اس کے احکام اس سے معلوم کر سکتے ہیں، اس لئے اللہ تعالیٰ نے بندوں ہی میں سے کچھ برگزیدہ لوگوں کو منتخب فرما کر مختلف زمانوں اور مختلف مقامات پر مبعوث فرمایا۔ حضرت آدم کے بعد ہر نبی اللہ کا خلیفہ ہوا۔ اس آیت سے فرشتوں اور دیگر تمام مخلوقات پر انسان کی فضیلت ثابت ہوتی ہے۔ لیکن اس سے ہر انسان مراد نہیں بل کہ جو انسان اللہ کی خلافت کا حق ادا کرتا ہے اس کے اوامر کو بجالاتا ہے۔ اور منہیات سے بچتا ہے وہی اس شرف و فضل کا مستحق ہے۔

فرشتے اللہ تعالیٰ کے خبر دینے سے یہ جانتے تھے کہ بعض انسان نیک اور فرماں بردار ہوں گے۔ اور بعض نافرمان۔ نیز ان کے خیال میں اللہ ان سے زیادہ بزرگ کوئی مخلوق پیدا نہیں فرمائے گا۔ اگر کوئی مخلوق پیدا ہوگی بھی تو وہ علم میں بہر حال ان سے کم ہوگی کیوں کہ وہ پہلے پیدا کئے گئے ہیں اور ایسے عجائبات دیکھ چکے ہیں جوئی پیدا ہوئی مخلوق نے نہیں دیکھے ہوں گے۔ اس لئے انہیں یہ خیال ہوا کہ وہ انسان سے افضل و بزرگ ہیں، کیوں کہ وہ سب معصوم ہیں اور اللہ کی نافرمانی نہیں کرتے۔ چنانچہ جب اللہ نے فرشتوں کے سامنے حضرت آدم کو خلیفہ بنانے کا ذکر فرمایا تو انہوں نے عرض کی کہ اے پروردگار! کیا تو زمین میں اس کو خلیفہ بنائے گا جو اس میں فساد اور خونریزی کرے گا، حال آنکہ ہم معصوم ہیں۔ ہم تیری تسبیح بھی کرتے ہیں اور اس پر تیری حمد بھی کرتے ہیں کہ تو نے ہمیں تسبیح کی توفیق دی۔ اس لئے ہم خلافت کے زیادہ مستحق ہیں۔ فرشتوں کے جواب میں اللہ نے فرمایا کہ خلافت الہیہ کی حقیقت اور اس کے لوازم

سے تم واقف نہیں ہو۔ اس کی پوری حقیقت کو میں ہی جانتا ہوں۔

وَعَلَّمَ آدَمَ الْأَسْمَاءَ كُلَّهَا ثُمَّ عَرَضَهُمْ عَلَى الْمَلَائِكَةِ فَقَالَ أَنْبِئُونِي بِأَسْمَاءِ هَؤُلَاءِ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ۝ قَالُوا سُبْحَانَكَ لَا عِلْمَ لَنَا إِلَّا مَا عَلَّمْتَنَا إِنَّكَ أَنْتَ الْعَلِيمُ الْحَكِيمُ ۝ (۲۳)

اور اس (اللہ) نے آدم کو تمام چیزوں کے نام سکھادیے۔ پھر ان چیزوں کو فرشتوں کے سامنے کر کے فرمایا کہ اگر تم (اپنے دعوے میں) سچے ہو تو مجھے ان سب چیزوں کے نام بتاؤ۔ انہوں نے عرض کیا تیری ذات پاک ہے۔ ہمیں علم نہیں مگر جتنا تو نے ہمیں سکھایا ہے۔ بے شک تو ہی جاننے والا حکمت والا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے تمام کائنات کے نام اور ان کے خواص جن کے علم کی صلاحیت صرف آدم ہی میں ودیعت کی گئی تھی وہ سب حضرت آدم کو سکھادیے۔ پھر اللہ نے ان مخلوقات کو جن کے اسما کا علم حضرت آدم کو دیا تھا فرشتوں کے سامنے کر کے فرمایا کہ اگر تم اپنے خیال میں سچے ہو کہ تم سے زیادہ افضل و اعلیٰ کوئی مخلوق پیدا نہیں ہوگی یا یہ کہ خلافت کے لئے انسان کی نسبت فرشتے زیادہ موزوں ہیں تو ان چیزوں کے نام اور خواص بتاؤ۔ فرشتوں کو فوراً اپنی کم علمی اور بجز کا احساس ہو گیا اور انہوں نے حضرت آدم کی فضیلت اور استحقاق خلافت کا اقرار کر لیا اور عرض کیا کہ اے پروردگار ہم تیرے علم کا احاطہ نہیں کر سکتے ہیں، سوائے اس کے جو تو نے ہمیں بتا دیا ہے۔ بے شک تو اپنی مخلوق کو جاننے والا اور اپنے امر میں حکمت والا ہے۔ پھر اللہ نے ان پر یہ انعام فرمایا کہ جو علم حضرت آدم کو عطا فرمایا تھا وہ ان کے ذریعے فرشتوں کو بھی عطا فرمادیا۔ ان آیات سے واضح ہے کہ فرشتوں پر انسان کی برتری اور عظمت، علم کے اعتبار سے ہوئی۔ لہذا اگر اولاد آدم میں سے کوئی علم سے لاپرواہ ہے تو وہ خلافت کا حق ادا نہیں کر سکتا۔ چنانچہ دنیا میں وہی اقوام ترقی پر ہیں۔ جو علم کی دولت سے مالا مال ہیں۔

قَالَ يَا آدَمُ أَنْبِئْهُمْ بِأَسْمَائِهِمْ فَلَمَّا أَنْبَأَهُمْ بِأَسْمَائِهِمْ لَقِيَ آلَ آدَمَ لُكْمًا إِنَّي عَلَّمْتُكُمْ السَّمُونَ وَالْأَرْضِ وَعَلَّمْتُ مَا تَبْتُونَ وَمَا كُنْتُمْ تَكْتُمُونَ ۝ (۲۵)

اللہ نے فرمایا اے آدم اب تم ان (فرشتوں) کو ان چیزوں کے نام بتاؤ۔ سو جب اس (آدم) نے ان کو ان (چیزوں) کے نام بتادئے تو اللہ نے (فرشتوں) سے فرمایا کہ کیا میں نے تمہیں نہیں کہا تھا کہ میں آسمانوں اور زمین کی پوشیدہ چیزوں کو خوب جانتا ہوں اور میں (وہ بھی) جانتا ہوں جو تم ظاہر کرتے ہو اور جو تم چھپاتے ہو۔

اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم علیہ السلام کو حکم دیا کہ تم فرشتوں کو ان تمام چیزوں کے نام اور خواص بتاؤ تو حضرت آدم نے ان تمام چیزوں کے نام جو بے شمار اور بے انتہا تھیں بتا دیئے اور اس میں کوئی غلطی نہیں کی۔ اس وقت فرشتے حضرت آدم کے فضل و کمال اور صلاحیت و استعداد کو جو اللہ نے ان کی فطرت میں ودیعت فرمائی تھی، دیکھ کر حیران رہ گئے تو اللہ تعالیٰ نے فرشتوں سے فرمایا کہ کیا میں نے تمہیں پہلے ہی نہیں بتا دیا تھا کہ میں تمام آسمانوں اور زمینوں کی تمام پوشیدہ چیزوں کو خوب جانتا ہوں۔ اور ارشاد ہے:

وَلَقَدْ مَكَّنَّاكُمْ فِي الْأَرْضِ وَجَعَلْنَاكُمْ فِيهَا مَعَايِشَ طَلِيلًا مَّا تَشْكُرُونَ (۳۶)

اور ہم نے تمہیں زمین میں بسایا اور تمہارے لئے اس میں روزی کے اسباب پیدا کئے۔ تم لوگ بہت ہی کم شکر کرتے ہو۔

اس آیت میں اللہ نے بندوں پر اپنے انعامات کا ذکر فرمایا کہ ان کی توجہ اللہ کی شکرگزاری کی طرف دلائی ہے کہ اس دنیا میں اس نے تمہیں زمین پر رہنے اور زندگی گزارنے کی قدرت عطا فرمائی اور تمہارے لئے زندگی بسر کرنے کے اسباب، بھتی باڑی، پھل، ترکاری، غلہ، مویشی اور تجارت کے سامان اور کسب و کمائی کے پیشے وغیرہ پیدا کئے۔ اس کے باوجود لوگ ان سب نعمتوں کا شکر ادا نہیں کرتے بل کہ ان نعمتوں میں مست ہو کر وہ منعم حقیقی کو بھول جاتے ہیں، اس کی نافرمانی کرنے لگتے ہیں اور اس کی آیتوں کو جھٹلانے لگتے ہیں۔

۱۰۔ انبیاء کی بعثت

اللہ تعالیٰ نے انسان کو اپنی خلافت جیسا عظیم منصب عطا فرمانے کے بعد اس کو یوں ہی بے یار و مدد گار نہیں چھوڑ دیا بل کہ اس کی ہدایت و رہنمائی اور اوامر و نواہی بتانے کے لئے اور اللہ کی رضا و خوشنودی اور اس کی کامل اطاعت کے طریقے سکھانے کے لئے اللہ نے انبیاء علیہم السلام کو مبعوث فرمایا۔ چنانچہ مختلف زمانوں، مختلف قریوں، مختلف علاقوں اور مختلف قوموں میں ایک لاکھ سے زیادہ پیغمبر مبعوث ہوئے۔ ان میں سے بعض انبیاء پر آسمانی کتابیں اور صحیفے بھی نازل ہوئے۔ یہ تمام پیغمبر اپنے اپنے علاقوں میں اپنی اپنی امتوں کی ہدایت و رہنمائی کے لئے کوشش کرتے رہے، لوگوں کو حق کی دعوت دیتے رہے۔ اور باطل سے روکتے رہے۔ چنانچہ ارشاد ہے:

وَلِكُلِّ قَوْمٍ هَادٍ (۳۷)

اور ہر قوم کے لئے ایک ہادی ہوا ہے۔

اور ارشاد ہے:

وَلِكُلِّ أُمَّةٍ رَّسُولٌ ۚ فَإِذَا جَاءَ رَسُولُهُمْ قُضِيَ بَيْنَهُمْ بِالْقِسْطِ وَهُمْ لَا يُظْلَمُونَ ﴿۳۸﴾

اور ہر امت کے لئے ایک رسول ہوا ہے۔ پھر جب ان کا رسول آجاتا ہے تو ان کا فیصلہ انصاف کے ساتھ کر دیا جاتا ہے۔ اور ان پر ظلم نہیں کیا جاتا۔

ہر امت کے لئے ایک رسول ہوا ہے جو ان کو اللہ کے احکام پہنچاتا ہے۔ سو جب اللہ کا رسول معجزات و دلائل اور اس کے احکام لے کر ان کے پاس آچکا، اور پھر بھی انہوں نے نہ مانا اور رسول کو جھوٹا قرار دیا تو اللہ نے اپنے رسول اور اس کی امت کے درمیان انصاف کے ساتھ فیصلہ کر دیا۔ تکذیب کرنے والوں کو ہلاک کر دیا اور مومنوں اور رسول کو محفوظ رکھا۔ اللہ کا یہ فیصلہ انصاف پر مبنی تھا۔ اس سے کسی پر ظلم و زیادتی نہیں ہوئی کیوں کہ حجت پوری ہونے کے بعد مواخذہ ظلم نہیں بل کہ عین عدل ہے۔ ارشاد ہے:

وَكَمْ أَرْسَلْنَا مِنْ نَبِيِّ فِي الْأَوَّلِينَ ۖ وَمَا يَأْتِيهِمْ مِنْ نَبِيٍّ إِلَّا كَانُوا بِهِ يَسْتَهْزِئُونَ ۚ فَاهْلَكْنَا أَشَدَّ مِنْهُمْ بَطْشًا وَ مَضَىٰ مَثَلُ الْأَوَّلِينَ ﴿۳۹﴾

اور ہم نے پہلے لوگوں میں بھی بہت سے نبی بھیجے۔ اور ان کے پاس کوئی نبی ایسا نہیں آیا جس کی انہوں نے ہنسی نہ اڑائی ہو، سو ہم نے ان میں سے زیادہ قوت والوں کو ہلاک کر دیا اور پہلے لوگوں کا قصہ گزر چکا۔

گزشتہ قوموں میں بھی ہم نے رسول بھیجے تھے اور سب ہی نے اپنے نبیوں کا مذاق اڑایا، سوا انجام کار ہم نے بھی ان میں سے بڑے بڑے سرکشوں کو ہلاک کر دیا اور ان کے واقعات کو ضرب المثل بنا دیا۔ نیز ارشاد ہے:

وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ رَسُولٍ إِلَّا بِلِسَانٍ قَوْمِهِ لِيُبَيِّنَ لَهُمْ ط فَيُضِلُّ اللَّهُ مَنْ يَشَاءُ وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ﴿۵۰﴾

اور ہم نے تمام رسولوں کو ان کی قوم ہی کی زبان میں پیغمبر بنا کر بھیجا تاکہ وہ ان کے لئے کھول کر بیان کر سکیں۔ پھر اللہ جس کو چاہتا ہے گم راہ کرتا ہے اور جس کو چاہتا ہے ہدایت دیتا ہے اور وہ زبردست، حکمت والا ہے۔

کفار آں حضرت ﷺ سے یہ کہا کرتے تھے کہ یہ قرآن چوں کہ آپ کی زبان میں نازل ہوا ہے

اس لئے اس میں یہ احتمال ہے کہ شاید اس کو آپ نے خود ہی بنایا ہو۔ اس کے جواب میں اللہ نے فرمایا کہ ہم نے ہر پیغمبر کو اسی کی قوم کی زبان میں پیغمبر بنا کر بھیجا، تاکہ وہ پیغمبر اللہ کے احکام کو لوگوں کے سامنے کھول کر بیان کر دے اور اس کی قوم کے لوگ ان احکام کو آسانی سے سمجھ لیں۔ اگر اللہ تعالیٰ کسی جن یا فرشتے کو یا کسی ایسی زبان بولنے والے انسان کو جس کی زبان اس کی قوم سے مختلف ہوتی، پیغمبر بنا کر بھیجتا تو لوگوں کے لئے اس کی بات کو سمجھنا دشوار ہوتا۔ یہ اللہ کا بڑا احسان و انعام ہے کہ اس نے ہر قوم میں ان ہی میں سے کسی کو پیغمبر بنا کر بھیجا۔

جب لوگوں پر اللہ کی حجت قائم ہو جاتی ہے تو وہ جس کو چاہتا ہے گم راہ کر دیتا ہے اور ایمان کی توفیق نہیں دیتا اور جس کو چاہتا ہے ایمان کی توفیق دے دیتا ہے اور اس کے دل میں حق کا یقین پیدا کر دیتا ہے۔ وہ ایسا غالب اور زبردست ہے کہ کوئی اس کی مشیت کو روک نہیں سکتا۔ وہ جس کو ہدایت کر دے اس کو کوئی گم راہ نہیں کر سکتا اور جس کو گم راہ کر دے اس کو کوئی ہدایت نہیں دے سکتا۔ وہ بڑی حکمت والا ہے۔

۱۱۔ خاتم الانبیاء کی بعثت

آں حضرت ﷺ سے پہلے جتنے انبیاء مبعوث ہوئے وہ سب اپنے اپنے وقت میں، اپنی اپنی قوموں کے لئے اپنے اپنے زمانے کے مناسب حال اخلاق عالیہ اور صفات کامل کے اعلیٰ ترین نمونے پیش کرتے رہے جن کو سامنے رکھ کر ان کے امتی اپنی دنیا و آخرت سنوارتے رہے۔ یہ انبیائے کرام چون کہ خاص زمانوں اور خاص قوموں کے لئے مبعوث ہوئے تھے اور ان کی تعلیمات بھی دائمی اور کامل نہ تھیں، اس لئے ایک ایسے رہبر و رہنما کی ضرورت باقی تھی جو ساری دنیا کے انسانوں کی ہدایت و رہنمائی کے لئے ایک ایسی جامع اور کامل و مکمل شریعت لے کر آئے جس کے بعد کسی اور پیغمبر اور شریعت کی ضرورت باقی نہ رہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے آپ ﷺ کو تمام لوگوں کے لئے کامل و اکمل نمونہ عمل بنا کر مبعوث فرمایا اور آپ پر دین کی تکمیل اور سلسلہ نبوت کو ختم فرمادیا، آپ کے بعد اب کوئی پیغمبر نہیں آئے گا اور آپ کی شریعت قیام قیامت تک باقی رہے گی۔ چنانچہ قرآن کریم میں ارشاد ہے:

وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا كَافَّةً لِّلنَّاسِ بَشِيرًا وَنَذِيرًا وَلَٰكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ ﴿۵۱﴾

اور ہم نے آپ کو تمام لوگوں کے لئے خوش خبری سنانے والا اور ڈرانے والا بنا کر بھیجا ہے لیکن اکثر لوگ نہیں جانتے۔

آپ سے پہلے جو انبیائے کرام بھیجے گئے تھے وہ خاص قوموں اور خاص خاص مقامات کی طرف

مبعوث ہوئے تھے۔ اس کے برعکس آپ ﷺ کی بعثت صرف اہل عرب یا کسی ایک قوم کے لئے مخصوص نہیں بل کہ آپ کو تمام عالم کے لئے نبی بنا کر بھیجا گیا ہے۔ دوسری جگہ ارشاد ہے:

‘قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ جَمِيعًا الَّذِينَ لَهُ مَلَكُوتُ السَّمَوَاتِ
وَالْأَرْضِ ۚ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ يُحْيِي وَيُمِيتُ فَأَمِنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ النَّبِيِّ الْأُمِّيِّ الَّذِي
يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَكَلِمَاتِهِ وَاتَّبِعُوهُ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ O (۵۲)

آپ کہہ دیجئے کہ اے لوگو! میں تم سب کی طرف اس اللہ کا رسول ہوں جس کی بادشاہت
آسمانوں اور زمین میں ہے اس کے سوا کوئی معبود نہیں۔ وہی زندہ کرتا اور مارتا ہے سو تم اللہ
اور اس کے رسول نبی امی پر ایمان لاؤ جو اللہ اور اس کی باتوں پر ایمان رکھتا ہے اور اس کی
پیروی کرو تا کہ ہدایت پاؤ۔

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے آپ ﷺ کو مخاطب کر کے فرمایا کہ آپ لوگوں میں اعلان فرمادیجئے
کہ میں سب عرب و عجم، کالے، گورے اور دنیا جہاں کے لوگوں کے لئے قیامت تک اللہ کا رسول ہوں،
جس کی بادشاہت تمام آسمانوں اور زمین میں ہے۔ وہی ہر شے کا مالک و خالق ہے اس کے سوا کوئی
عبادت کے لائق نہیں۔ وہی زندگی عطا کرتا ہے اور وہی موت دیتا ہے۔ سابقہ انبیاء خاص اپنے اپنے
زمانے اور اپنی اپنی قوم کی طرف مبعوث ہوئے تھے جب کہ آپ ﷺ کی بعثت کسی خاص قوم اور قبیلے اور
زمانے کے ساتھ مخصوص نہیں بل کہ نبوت اور وحی کا سلسلہ آپ پر ختم ہو گیا اور آپ قیامت تک ساری دنیا
کے پیغمبر ہیں۔ اب نہ کوئی نبی آئے گا اور نہ کوئی شریعت۔ آپ اللہ کے سچے رسول ہیں، آپ کی اطاعت
سب پر لازم ہے۔ دوسری جگہ ارشاد ہے:

تَبَارَكَ الَّذِي نَزَّلَ الْفُرْقَانَ عَلَى عَبْدِهِ لِيَكُونَ لِلْعَالَمِينَ نَذِيرًا O إِنَّ الَّذِي لَهُ مَلَكُوتُ
السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَلَمْ يَتَّخِذْ وَلَدًا وَلَمْ يَكُنْ لَهُ شَرِيكٌ فِي الْمُلْكِ وَخَلَقَ
كُلَّ شَيْءٍ فَقَدَرَهُ تَقْدِيرًا O (۵۳)

بہت بابرکت ہے وہ ذات جس نے اپنے بندے پر فیصلے کی کتاب (قرآن) نازل کی
تا کہ وہ تمام جہانوں کو خبردار کرنے والا بن جائے۔ اسی ذات کے لئے آسمانوں اور زمین
کی سلطنت ہے اور اس نے کسی کو بیٹا نہیں بنایا اور نہ سلطنت میں اس کا کوئی شریک ہے اور
اسی نے ہر چیز کو پیدا کر کے ایک اندازے پر ٹھہرا دیا۔

ہر خیر و برکت اللہ ہی کی طرف سے ہے۔ اسی نے اپنی بندے محمد ﷺ پر فرقان (قرآن مجید) تھوڑا تھوڑا کر کے نازل فرمایا جو اپنے واضح ارشادات کے ذریعے حق و باطل، ہدایت و گم راہی اور بھلائی و برائی میں تمیز اور فرق بناتا ہے۔ قرآن مجید تھوڑا تھوڑا کر کے نازل ہوا اور ۲۳ سال کے عرصے میں مکمل ہوا۔

اللہ تعالیٰ نے آپ کی امت پر کامل رحمت اور انتہائی مہربانی فرمائی کہ ان پر پوری کتاب ایک دفعہ میں نازل کر کے تمام معارف و احکام کا جاننا اور سب پر عمل کرنا ان پر ایک دم لازم نہیں کیا۔ بل کہ اس کے معارف و احکام آہستہ آہستہ لوگوں کو سکھائے اور فرائض و واجبات تھوڑے تھوڑے کر کے اتارے تاکہ ان پر عمل کرنے کی آسانی کے ساتھ مشق ہو جائے۔ اسی لئے قرآنی احکام سے نہ تو امت محمدیہ پر کچھ گرائی ہوئی اور نہ وہ گھبرائے۔ اس کے برعکس سابقہ کتابیں ایک بار نازل ہو جاتی تھیں۔ چنانچہ بنی اسرائیل پر جب توریت نازل ہوئی تو انہوں نے بہت سے احکام و فرائض وغیرہ دیکھ کر ان پر عمل کرنے سے انکار کر دیا یہاں تک کہ جب ان کے اوپر پہاڑ مطلق کر دیا گیا جب جان کے خطرے کے باعث تورات کے احکام قبول کرنے پر آمادہ ہوئے۔ پھر فرمایا کہ یہ کتاب آپ پر اس لئے نازل کی گئی، تاکہ آپ تمام جہان کے لئے خبردار کرنے والے بن جائیں اور ہر سرخ و سفید اور دور و نزدیک والے کو اللہ کے عذابوں سے ڈرا دیں اور اس کتاب میں جو سر اسر حکمت و ہدایت والی ہے اور باطل جس کے قریب بھی نہیں آسکتا، آپ اس کو دنیا بھر میں پہنچادیں۔ آپ کی رسالت ہر اس شخص کے لئے ہے جو آسمان کے نیچے اور زمین کے اوپر ہے۔ نیز ارشاد ہے:

كَمَا أَرْسَلْنَا فِيكُمْ رَسُولًا مِّنكُمْ يَتْلُوا عَلَيْكُمْ آيَاتِنَا وَيُزَكِّيكُمْ وَيُعَلِّمُكُمُ
الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَيُعَلِّمُكُم مَّا لَمْ تَكُونُوا تَعْلَمُونَ ﴿۵۴﴾

جیسا کہ ہم نے تم لوگوں میں تم ہی میں سے ایک رسول بھیجا جو تمہیں ہماری آیتیں پڑھ کر سنانا ہے اور تمہارا تزکیہ کرتا ہے اور تمہیں کتاب و حکمت کی تعلیم دیتا ہے اور وہ تمہیں ایسی باتوں کی تعلیم دیتا ہے جن کو تم نہیں جانتے تھے۔

یہ اللہ کا بہت بڑا انعام ہے کہ اس نے ہم میں ہماری ہی جنس کا ایک نبی مبعوث فرمایا جو اللہ کی روش اور نورانی کتاب کی آیتیں ہمارے سامنے تلاوت فرماتا ہے اور وہ ہمیں رذیل عادتوں، نفس کی شرارتوں اور جاہلیت کے کاموں سے روکتا اور ہمیں کفر کی ظلمت سے نکال کر نور ایمانی کی طرف رہ نمائی فرماتا ہے اور ہمیں کتاب و حکمت کی تعلیم دیتا ہے اور ہم پر ایسے راز کھولتا ہے جو اس سے پہلے ہم پر نہیں کھلے تھے۔ پس

آپ کی تعلیم و تربیت سے وہ لوگ جن پر صدیوں سے جہل چھایا ہوا تھا اور تاریکی میں گھرے ہوئے تھے، وہ دنیا کے رہبر و معلم بن گئے۔ جو لوگ نرے ان پڑھ اور رہزن تھے وہ آپ کی تعلیمات سے علم میں گہرے، تکلف میں تھوڑے، دلوں کے پاک اور زبان کے سچے بن گئے۔ یہ انقلاب بہ جانے خود آپ ﷺ کی رسالت کی تصدیق کا ایک شاہد عدل ہے۔ ایسے الوالعزم پیغمبر کی بعثت مومنوں پر اللہ کا زبردست احسان ہے۔ جیسے ارشاد ہے۔

لَقَدْ مَنَّ اللَّهُ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ إِذْ بَعَثَ فِيهِمْ رَسُولًا مِّنْ أَنفُسِهِمْ (۵۵)

بے شک اللہ نے مومنوں پر احسان کیا جب ان میں ان ہی میں کا ایک رسول بھیجا۔ اللہ تعالیٰ نے مومنوں پر بڑا احسان فرمایا کہ ان میں ان ہی کی جنس سے ایک عظیم الشان پیغمبر مبعوث فرمایا۔ وہ اس کے احوال و اخلاق، امانت و دیانت اور اس کی عفت و پاک بازی سے خوب واقف ہیں۔ لہذا وہ اس کے پاس اٹھ بیٹھ کر، بات چیت کے ذریعے اس سے دین کو پوری طرح سیکھ کر ہر قسم کے انوار و برکات اور دنیا و آخرت کے منافع حاصل کر سکتے ہیں۔ اگر کسی جن یا فرشتے کو رسول بنا کر بھیجا جاتا تو مومنوں کے لئے اس سے مانوس ہونا اور آسانی و بے تکلفی سے دین سیکھنا ممکن نہ ہوتا۔ اس لئے مومنوں پر یہ اللہ کا بہت بڑا فضل و احسان ہے کہ اس نے ان کے پاس ایک انسان کو پیغمبر بنا کر بھیجا۔

هُوَ الَّذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَىٰ وَدِينِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ وَلَوْ كَرِهَ الْمُشْرِكُونَ (۵۶)

اسی نے اپنے رسول کو ہدایت اور سچا دین دے کر بھیجا تا کہ وہ اس کو تمام دینوں پر غالب کر دے خواہ یہ بات مشرکوں کو بری ہی لگے۔

یہاں دین سے مراد، دین اسلام کا تمام ادیان پر غالب آنا ہے۔ اور یہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے نزول کے وقت ہوگا، جب اسلام کے سوا کوئی دین باقی نہیں رہے گا۔ نیز ارشاد ہے۔

وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا رُسُلًا مِّن قَبْلِكَ وَجَعَلْنَا لَهُمْ آزْوَاجًا وَذُرِّيَّةً ط وَ مَا كَانَ لِرَسُولٍ أَنْ يَأْتِيَ بِآيَةٍ إِلَّا بِإِذْنِ اللَّهِ ط لِكُلِّ أَجَلٍ كِتَابٌ (۵۷) يَمْحُو اللَّهُ مَا يَشَاءُ وَيُثَبِّتُ وَعِنْدَهُ أُمُّ الْكِتَابِ (۵۷)

اور آپ سے پہلے بھی ہم رسول بھیج چکے ہیں اور ہم نے ان کو بیویاں اور اولاد دی تھی اور کسی

بھی رسول کے اختیار میں نہ تھا کہ وہ اللہ کے حکم کے بغیر کوئی معجزہ لاتا۔ ہر مدت کے لئے ایک تحریر ہے۔ اللہ جو چاہتا ہے۔ مٹاتا ہے۔ اور جو چاہتا ہے قائم رکھتا ہے اور اسی کے پاس اصل کتاب (لوح محفوظ) ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ آپ سے پہلے بھی ہم نے بہت سے پیغمبر بھیجے۔ جس طرح آپ انسان ہونے کے باوجود اللہ کے رسول میں اسی طرح وہ بھی فرشتے نہیں تھے، بل کہ عام انسانوں کی طرح انسان تھے۔ آپ بھی کھاتے پیتے ہیں، بیوی بچوں والے ہیں اور بازاروں میں چلتے پھرتے ہیں، اسی طرح وہ بھی کھاتے کھاتے پیتے تھے۔ اور بیوی بچوں والے تھے۔ کسی پیغمبر کے اختیار میں نہیں کہ وہ اپنی مرضی سے ایسا معجزہ ظاہر کر دے جو اس سے طلب کیا جائے کیوں کہ سب پیغمبر بندے ہیں، رب نہیں، معجزے کا ظاہر ہونا صرف اللہ کی مشیت اور ارادے اور اس کی حکمت و مصلحت پر موقوف ہے۔ وہ جب چاہتا ہے ظاہر کر دیتا ہے۔ ہر چیز کا مقررہ وقت اللہ نے تحریر کر دیا ہے۔ اس تحریر میں ہر چیز کی ابتدا اور انتہا لکھی ہوئی ہے۔ اسی طرح اللہ نے ہر معجزے کے ظہور کا وقت بھی لکھ دیا ہے کہ فلاں معجزہ فلاں وقت ظاہر ہوگا۔ لوگ اس کی طلب میں خواہ کتنی ہی عجلت کریں وہ مقرر وقت سے پہلے ظاہر نہیں ہو سکتا۔ وہ مالک و مختار ہے وہ اپنے ارادے اور مشیت میں جس طرح چاہتا ہے تغیر و تبدل کرتا ہے اور جس چیز کو چاہتا ہے اپنی قدرت و حکمت سے مٹا دیتا ہے اور جس کو چاہتا ہے ثابت و برقرار رکھتا ہے۔ اسی کے پاس ام الکتاب یعنی اصل کتاب ہے۔ ایک اور جگہ ارشاد ہے:

وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ إِلَّا رَجَالًا نُوحِيَ إِلَيْهِمْ فَسَلُوا أَهْلَ الذِّكْرِ إِنْ كُنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ ۝ بِالْبَيِّنَاتِ وَالزُّبُرِ ۝ وَأَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الذِّكْرَ لِتُبَيِّنَ لِلنَّاسِ مَا نُزِّلَ إِلَيْهِمْ وَلَعَلَّهُمْ يَتَفَكَّرُونَ ۝ (۵۸)

اور ہم نے آپ سے پہلے بھی انسان ہی بھیجے تھے جن کی طرف ہم وحی کیا کرتے تھے سو اگر تمہیں معلوم نہ ہو تو تم اہل علم سے پوچھ لو۔ ہم نے ان کو معجزے اور کتابیں دے کر بھیجا تھا اور ہم ہی نے آپ پر قرآن نازل کیا ہے تاکہ جو کچھ ان کے لئے نازل کیا گیا ہے آپ اس کو ان کے سامنے صاف صاف بیان کر دیں تاکہ وہ غور کریں۔

لوگوں کی ہدایت رہ نمائی کے لئے آپ سے پہلے بھی ہم نے مرد ہی پیغمبر بنا کر بھیجے تھے۔ کسی فرشتے کو کبھی پیغمبر بنا کر نہیں بھیجا۔ البتہ ہم ان پیغمبروں کے پاس فرشتوں کے ذریعے وحی بھیجا کرتے تھے۔ اے

منکر میں اگر تم یہ بات نہیں جانتے کہ اس سے پہلے بھی آدمیوں کو ہی پیغمبر بنا کر بھیجا جاتا رہا ہے اور تمہیں آدمیوں کے پیغمبر ہونے میں شک و شبہ ہے تو تم اہل علم سے معلوم کر لو جن کے پاس سابقہ آسمانی کتابوں کا علم ہے۔ سابقہ انبیاء کی طرح ہم نے آپ پر بھی قرآن مجید نازل کیا ہے تاکہ آپ لوگوں کے سامنے اس کو واضح طور پر بیان فرمادیں اور یہ لوگ اس میں غور و فکر کریں اور جان لیں کہ یہ مخلوق کلام نہیں۔ نیز ارشاد ہے:

وَلَقَدْ كَتَبْنَا فِي الزَّبُورِ مِنْ بَعْدِ الذِّكْرِ أَنَّ الْأَرْضَ يَرِثُهَا عِبَادِيَ الصَّالِحُونَ ۝ إِنَّ فِي هَذَا لَلْبَغْيَ الْقَوْمِ غِبْدِينَ ۝ وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ ۝ (۵۹)

اور ہم نصیحت کے بعد زبور میں لکھ چکے ہیں کہ بے شک زمین کے وارث میرے نیک بندے ہی ہوں گے۔ بے شک اس (قرآن) میں عبادت کرنے والوں کے لئے بڑی آگاہی ہے اور ہم نے آپ کو تمام جہانوں کے لئے رحمت بنا کر بھیجا ہے۔

لوح محفوظ کے بعد ہم نے تمام آسمانی کتابوں میں لکھ دیا ہے کہ کامل اطاعت گزار بندوں کو دنیا و آخرت کی کامیابی اور زمین کا وارث بنایا جائے گا۔ جیسے ارشاد ہے:

إِنَّ الْأَرْضَ لِلَّهِ يُورِثُهَا مَنْ يَشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ ط (۶۰)

بلاشبہ زمین اللہ کی ہے۔ وہ جسے چاہتا ہے اس کا وارث بنا دیتا ہے۔

جو قرآن آپ پر نازل کیا گیا ہے یقیناً اس میں جنت میں داخل ہونے کا پورا سامان ہے۔ جس طرح مسافروں کے لئے زادراہ منزل تک پہنچنے کا ذریعہ ہوتا ہے اسی طرح پورا قرآن مومنوں کے لئے جو صرف اللہ کی عبادت کرتے ہیں، جنت کا توشہ ہے۔

اے نبی ﷺ! آپ تو سارے جہاں کے لئے رحمت بنا کر بھیجے گئے ہیں جو مخلوق کے لئے نعمت عظمیٰ ہے۔ سو اس نعمت کی شکرگزاری کرنے والا دنیا و آخرت میں شادمان ہے اور ناقدری کرنے والا دونوں جہاں میں ذلیل و رسوا ہے۔ اگر کوئی بد بخت اس رحمت عامہ سے خود ہی نفع نہ اٹھائے تو یہ اس کا اپنا قصور ہے ورنہ آپ کا حلقہ فیض تو اس قدر وسیع ہے کہ اگر کوئی شخص اس سے مستفید نہ ہونا چاہے تب بھی اس کو کسی نہ کسی شکل میں بلا اختیار رحمت کا حصہ پہنچ جاتا ہے۔ نیز ارشاد ہے:

مَا كَانَ مُحَمَّدٌ أَبَا أَحِلِّمْ رَجُلِكُمْ وَلَكِنْ رَسُولَ اللَّهِ وَخَاتَمَ النَّبِيِّينَ ط وَكَانَ اللَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمًا (۶۱)

محمد ﷺ تمہارے مردوں میں سے کسی کے باپ نہیں لیکن وہ اللہ کے رسول اور نبیوں کے خاتم ہیں اور اللہ ہر چیز کو خوب جانتا ہے۔

نبی اعتبار سے آپ ﷺ کا کسی کے ساتھ پدری رشتہ نہیں بل کہ آپ اللہ کے رسول اور آخری نبی ہیں۔ آپ پر نبوت ختم ہو گئی۔ اللہ کے علم میں جن لوگوں کو نبوت عطا ہونی تھی وہ ہو چکی۔ اب کسی کو منصب نبوت عطا نہیں ہوگا۔ آپ کی نبوت قیامت تک قائم رہے گی۔ آخری زمانے میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام بھی آپ کے امتی کی حیثیت سے آئیں گے۔

۱۲۔ تکریم محاربین

اسلامی نقطہ نظر سے جنگ کے دوران قوت کا استعمال صرف ان لوگوں کے خلاف ہونا چاہئے جو جنگ میں عملاً برسر پیکار ہوں یا ان لوگوں سے جن سے شروء ناسد کا اندیشہ ہو، باقی تمام انسانی طبقات کو جنگ کے اثرات سے محفوظ رہنا چاہئے۔ جن لوگوں سے عملاً محارب ہو، ان کے ساتھ بھی کوئی انسانیت سوز اور اخلاق سے گری ہوئی حرکت نہیں ہونی چاہئے۔ ان کو باندھ کر قتل نہیں کرنا چاہئے، اور نہ ان کے مقتولین کی بے حرمتی ہونی چاہئے۔

سلیمان بن بریدہ اپنے والد سے روایت کرتے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ رسول ﷺ جب کسی کو کسی لشکر یا سریہ کا امیر مقرر فرماتے تو اس کو خاص طور پر اللہ کے تقوے اور جو مسلمان اس کے ساتھ ہیں ان کی خیر خواہی کی وصیت فرماتے۔ پھر فرماتے:

اغزوا باسم اللہ، قاتلوا من کفر باللہ، اغزوا ولا تغلوا ولا تغدروا ولا تمثلوا
ولا تقتلوا اولیاء (۶۲)

اللہ کا نام لے کر اللہ کے راستے میں جہاد کرو۔ اس سے قتال کرو جو اللہ کو نہ مانے، جہاد کرو اور مال غنیمت میں خیانت نہ کرو اور معاہدہ نہ توڑو اور مثلہ (ہاتھ، پاؤں، ناک، کان کاٹنا) نہ کرو اور کسی بچے کو قتل نہ کرو۔

سمرہ بن جندب اور عمران بن حصین کہتے ہیں:

کان رسول اللہ ﷺ یحسنا علی الصدقة وینہانا عن المثلۃ (۶۳)

رسول اللہ ﷺ ہمیں صدقہ دینے کی رغبت دلاتے تھے اور مثلہ کرنے سے منع فرماتے تھے۔

انس بن مال سے روایت ہے کہ رسول ﷺ نے فرمایا:

انطلقوا باسم الله وبالله وعلى ملة رسول الله ولا تقتلوا شيخا فانيا ولا طفلا صغيرا ولا امرئة، ولا تغلوا، وضموا غنائمكم واصلحوا واحسنوا ان الله يحب المحسنين (۶۴)

اللہ کے نام سے اللہ کی توفیق کے ساتھ اللہ کے رسول کے دین پر روانہ ہو جاؤ۔ کسی بوڑھے کو قتل نہ کرنا اور نہ کسی بچے کو، نہ کسی نابالغ کو اور نہ عورت کو اور غنیمت میں خیانت نہ کرنا اور مال غنیمت کو جمع کرنا اور اصلاح کرنا اور احسان کرنا۔ بے شک اللہ احسان کرنے والوں سے محبت کرتا ہے۔

۱۳۔ انسانوں میں تکریم کا زیادہ مستحق

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ وَجَعَلْنَاكُمْ شُعُوبًا وَقَبَائِلَ لِتَعَارَفُوا إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتْقَىٰكُمْ ط (۶۵)

اے لوگو! ہم نے تمہیں ایک مرد اور ایک عورت سے پیدا کیا اور تمہارے مختلف خاندان اور قبیلے بنائے تاکہ تم ایک دوسرے کو پہچانو۔ اللہ کے نزدیک تم میں سب سے زیادہ بزرگی والا وہ ہے جو تم میں سب سے زیادہ متقی ہو۔

تمام لوگ ایک مرد یعنی آدم علیہ السلام اور ایک عورت حوا علیہا السلام سے پیدا کئے گئے ہیں، اس لئے سب کی ذات اور نسب ایک ہے۔ حضرت آدم چون کہ مٹی سے پیدا کئے گئے تھے اور تمام انسان ان ہی کی اولاد ہیں، اس لئے ان کی طرف نسبت کے اعتبار سے سب ہم مرتبہ ہیں۔ اب اگر کسی کو کچھ فضیلت حاصل ہوگی تو وہ اللہ کی اطاعت اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع کی وجہ سے ہوگی، نہ کہ ذات پات، کنبے قبیلوں، برادریوں، جماعتوں اور علاقوں کی وجہ سے۔ کنبے قبیلے اور برادریاں وغیرہ تو محض پہچان کے لئے ہیں، آپس میں تفاخر کے لئے نہیں۔ اللہ کے نزدیک سب سے زیادہ بزرگ اور عزت والا وہ ہے جو تم میں سب سے زیادہ متقی اور پرہیزگار ہے اور جو فاسق و فاجر ہے وہ اللہ کی نظر میں ذلیل و خوار ہے۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نے بیان کیا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا گیا کہ سب سے زیادہ مکرم کون ہے؟ آپ نے فرمایا:

اکرمہم اتقاہم (۶۶)

سب سے زیادہ عزت والا وہ ہے جو ان میں سب سے زیادہ متقی ہو۔

بے شمار قرآنی آیات اور احادیث صحیحہ شاہد ہیں کہ انسان کی کامل اصلاح اور دنیا و آخرت کی فلاح اور کامیابیوں کی ضمانت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت اور آپ کی تعلیمات اور سنتوں کی پیروی میں مضمر ہے۔ آدمی جس قدر آپ کی تعلیمات اور سنتوں پر عمل پیرا ہوگا اسی قدر اس میں تقویٰ اور پرہیزگاری پیدا ہوگی۔ اللہ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات بابرکت کو ہمارے لئے ہر کام اور ہر معاملے میں مثالی نمونہ بنا کر مبعوث فرمایا۔ چنانچہ ارشاد ہے:

لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ (۶۷)

بلاشبہ تمہارے لئے اللہ کے رسول میں بہترین نمونہ ہے۔

اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کی رہ نمائی کے لئے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو تمام کمالات ظاہری و باطنی سے کامل درجے تک مزین فرما کر اس دنیا میں بھیجا، تاکہ آپ قیامت تک ہر زمانے کے لوگوں کے لئے زندگی کے ہر شعبے، خواہ وہ عبادات ہوں یا معاملات، معاشرت ہو یا اخلاق و کردار، سیاست ہو یا نظام حکومت، انفرادی زندگی ہو یا اجتماعی، خانگی معاملات ہوں یا مملکتی امور غرض زندگی کے ہر گوشے ہر پہلو اور ہر موقع کے لئے آپ دنیا کے سامنے بہترین اور کامل ترین نمونہ پیش فرمادیں۔ چوں کہ آپ کا اسوۂ حسنہ کامل و اتم ہے اسی لئے اللہ نے آپ کی اطاعت کو اپنی اطاعت فرمایا:

مَنْ يُطِيعِ الرَّسُولَ فَقَدْ أَطَاعَ اللَّهَ (۶۸)

جس نے رسول کی اطاعت کی تو بے شک اس نے اللہ کی اطاعت کی۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

مَنْ أَطَاعَنِي فَقَدْ أَطَاعَ اللَّهَ وَمَنْ عَصَانِي فَقَدْ عَصَى اللَّهَ (۶۹)

جس نے میری اطاعت کی تو بے شک اس نے اللہ کی اطاعت کی اور جس نے میری نافرمانی کی

تو بلاشبہ اس نے اللہ کی نافرمانی کی۔

۱۴۔ تکریم کے تقاضے

اللہ تعالیٰ نے انسان اور اس کے تمام اعضا کو قابل احترام قرار دیا اور اللہ کے رسول ﷺ نے تمام

مخلوق کو اللہ کا کتبہ کہا ہے۔ فرمایا:

الخلق کلهم عیال اللہ فاحب الخلق الی اللہ انفعهم لعیالہ (۷۰)
تمام مخلوق اللہ کی عیال ہے۔ اللہ کے نزدیک سب سے زیادہ محبوب وہ ہے جو اس کی عیال
سے اچھا سلوک کرے۔

اس لئے ہر شخص کو معاشرے کے بے سہارا اور کم زور افراد کی مدد کرنی چاہئے اور انسانی ہم دردی
اور احترام کو اپنی زندگی کا شعار اور مقصد بنانا چاہئے، تاکہ تمام انسان ایک دوسرے کے ساتھ محبت و شفقت
کا سلوک کریں، عداوت و نفرت اور بغض و حسد سے بچیں۔

ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

المسلم من سلم المسلمون من لسانہ ویدہ، و المہاجر من ہجر ما نہی اللہ
عنه (۷۱)

(بہترین) مسلمان وہ ہے جس کی زبان اور ہاتھ (کے ضرر) سے دوسرے مسلمان محفوظ
رہیں اور مہاجر وہ ہے جو ان کاموں کو چھوڑ دے جن سے اللہ نے منع کیا ہے۔
حضرت انس رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ نے فرمایا:

لا یؤمن احدکم حتی یحب لایحیہ ما یحب لنفسہ (۷۲)

تم میں سے کوئی شخص اس وقت تک (کامل) مومن نہیں ہو سکتا جب تک کہ وہ اپنے
(مسلمان) بھائی کے لئے بھی وہی کچھ پسند نہ کرے جو وہ اپنے لئے پسند کرتا ہے۔
قرآن کریم میں ارشاد ہے:

اِنَّ الْمُصَدِّقِیْنَ وَالْمُصَدِّقَاتِ وَاَقْرَضُوا اللّٰهَ قَرْضًا حَسَنًا یُّضَعْفُ لَهُمْ وَلَهُمْ اَجْرٌ
کَرِیْمٌ (۷۳)

بے شک صدقہ دینے والے مرد اور عورتیں اور جنہوں نے خوش دلی سے اللہ کو قرض دیا، ان کو
دو چند دیا جائے گا۔ اور ان کے لئے عمدہ بدلہ ہے۔

جو مرد و عورت اپنے حلال مال میں سے فقیروں، مسکینوں، محتاجوں، اور حاجت مندوں پر نیک
سے اللہ کی رضا اور خوش نودی کے لئے خرچ کرتے ہیں اور اللہ کو قرض حسد دیتے ہیں تو اللہ ان کو اس کا بدلہ

۷۰۔ مجمع الزوائد: ج ۸، ص ۳۳۹، رقم ۱۳۷۰۷

۷۱۔ بخاری: ج ۱، ص ۱۱، رقم ۱۰

۷۲۔ الحدید: ۱۸

۷۳۔ بخاری: ج ۱، ص ۱۱، رقم ۱۳

بہت بڑھا چڑھا کر عطا فرمائے گا۔ دس گنا سے سات سو گنا تک، بل کہ اس سے بھی زیادہ۔ اس کے علاوہ ان کے لئے آخرت میں بے حساب ثواب اور بڑا اجر ہے۔

حضرت انس سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا:

ان الصدقة لتطفي غضب الرب وتدفع ميتة السوء (۷۴)

صدقہ اللہ کے غضب کو ٹھنڈا کرتا ہے اور بری موت کو دفع کرتا ہے۔

حضرت عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما کہتے ہیں کہ ایک شخص نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال کیا

کہ کون اسلام بہتر ہے۔ آپ نے فرمایا:

تطعم الطعام و تقرأ السلام علی من عرفت و من لم تعرف (۷۵)

تم کھانا کھلاؤ اور ہر جان پہچان والے اور ان جان کو سلام کرو۔

اور ارشاد ہے:

فَاتَّقُوا اللَّهَ مَا اسْتَطَعْتُمْ وَأَسْمِعُوا وَأَطِيعُوا وَأَتَّقُوا خَيْرًا لَّأَنْفُسِكُمْ ط وَمَنْ يُؤَقِّ

شَحْ نَفْسِهِ فَأُولَئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ ○ إِنْ تَقْرَضُوا اللَّهَ قَرْضًا حَسَنًا يُّضْعِفْهُ

لَكُمْ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ط (۷۶)

جہاں تک ہو سکے اللہ سے ڈرتے رہو، اور سنو اور مانو اور خرچ کرتے رہو، یہ تمہارے لئے

بہتر ہوگا اور جو شخص نفس کی حرص سے محفوظ رہا تو وہی فلاح پانے والے ہیں۔ اگر تم اللہ کو

اچھی طرح قرض دو گے تو وہ اس کو تمہارے لئے بڑھاتا جائے گا اور تمہارے گناہ معاف

فرمادے گا۔

تقویٰ اختیار کرنے میں تم اپنی پوری کوشش اور طاقت صرف کرو، اس کی نصیحتوں کو سنو اور اس کے

احکام پر چلو اور اس کی خوش نودی کے لئے اس کی راہ میں اپنا مال خرچ کرو، جو لوگ اپنے آپ کو اپنے نفس

کی خواہش اور مال کی محبت سے بچالیں تو وہی لوگ کامیاب ہیں۔ اللہ کی راہ میں خرچ کرتے ہوئے کسی کو

یہ خیال نہیں کرنا چاہئے کہ اس سے اس کے مال میں کمی آجائے گی، بل کہ یہ تو اللہ کو قرض حسد دینا ہے۔ اگر

تم اللہ کی راہ میں اخلاص اور نیک نیتی سے پاک و صاف مال خرچ کرو گے تو اللہ تمہیں اس سے کہیں زیادہ

دے گا۔ اور اس کی برکت سے تمہاری خطاؤں کو معاف فرمادے گا۔ اور ارشاد ہے:

وَأَقْرِضُوا اللَّهَ قَرْضًا حَسَنًا وَمَا تَقْدِمُوا لِنَفْسِكُمْ مِنْ خَيْرٍ تَجِدُوهُ عِنْدَ اللَّهِ هُوَ خَيْرًا وَأَعْظَمَ أَجْرًا ط (۷۷)

اور اللہ کو قرضِ حسن دو اور جو نیک عمل تم اپنے لئے آگے بھیجو گے تو اللہ کے پاس اس کو بہتر اور اجر کے اعتبار سے بڑھا ہوا پاؤ گے۔

اور اللہ کو قرضِ حسن دیتے رہو یعنی اللہ کے راستے میں صدقہ و خیرات کرتے رہو جس پر اللہ تمہیں بہت بہتر اور پورا پورا بدلہ دے گا، اور خوب جان لو کہ تم جو بھی نیکیاں اپنے لئے آگے بھیجو گے یقیناً تم ان کو اللہ کے ہاں پاؤ گے کیوں کہ وہ بہت ہی بہتر اور عظیم اجر و ثواب عطا کرنے والا ہے۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

مَنْ قَسَمَتْ صَدَقَةً مِنْ مَالٍ وَمَا زَادَ اللَّهُ عَبْدًا بِعَفْوِ الْأَعْزَاءِ وَمَا تَوَاضَعَ أَحَدٌ لِلَّهِ رَفَعَهُ اللَّهُ (۷۸)

صدقہ دینے سے مال کم نہیں ہوتا اور جو بندہ معاف کر دیتا ہے اللہ اس کی عزت بڑھاتا ہے اور جو بندہ اللہ کے لئے تواضع (انکساری) کرتا ہے اللہ اس کو بلند کرتا ہے۔

حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

قَالَ اللَّهُ تَبَارَكَ وَتَعَالَى: يَا بَنِي آدَمَ انْفِقْ انْفِقْ عَلَيْكَ (۷۹)

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے، اے ابنِ آدم! تو (دوسروں پر) خرچ کر میں تجھ پر خرچ کروں گا۔

ناحق طریقے سے مال کھانا

قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وَلَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُم بَيْنَكُم بِالْبَاطِلِ وَتُدْلُوا بِهَا إِلَى الْحُكَّامِ لِنَأْكُلُوا فَرِيقًا مِنْ

أَمْوَالِ النَّاسِ بِالْإِثْمِ وَأَنْتُمْ تَعْلَمُونَ O (۸۰)

اور ایک دوسرے کا مال آپس میں ناحب طریقے سے نہ کھاؤ اور ان کو حاکموں تک نہ پہنچاؤ تاکہ تم لوگوں کے مال کا کچھ حصہ جان بوجھ کر ناجائز طور پر کھاؤ۔

دوسری جگہ ارشاد ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُم بَيْنَكُم بِالْبَاطِلِ إِلَّا أَنْ تَكُونَ تِجَارَةً عَنِ

تَرَاضٍ مِنْكُمْ (۸۱)

اے ایمان والو! تم آپس میں ایک دوسرے کے اموالِ ناحق نہ کھایا کرو سوائے اس کے کہ آپس کی رضامندی سے تجارت ہو۔

ان آیتوں میں مومنوں کو ایک دوسرے کے اموالِ باطل طریقے سے کھانے کی ممانعت کی گئی ہے۔ باطل طریقے سے مال کھانا یہ ہے کہ کسی کے مال پر جھوٹا دعویٰ کرنا، جھوٹی گواہی دینا، کسی کی حق بات کا انکار کر کے اس پر قسم کھالینا، کسی کا مال غصب کر لینا، کسی کو لوٹ لینا، کسی کا مال چرالینا، کسی کو دھوکا دینا، خیانت کر لینا، جوئے سے کسی کا مال لینا، سود، رشوت، سٹ، بیوعِ فاسدہ، معاملاتِ فاسدہ، زنا کی اجرت، گانے کی اجرت اور کاہن کو کچھ دینا، غیر شرعی کاموں میں خرچ کرنا وغیرہ سب امورِ باطل میں داخل ہیں۔ البتہ جائز تجارت یعنی بیع و شرا یا ملازمت و مزدوری وغیرہ کے ذریعے باہمی رضامندی سے ایک کا مال دوسرے کے لئے ممنوع نہیں۔ یہ طریقہ تکریمِ آدم کے خلاف ہے۔

حضرت جابر بن عبد اللہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مشعر الحرام سے آگے بڑھ کر عرفات میں پہنچے اور آپ اس خیمے میں ٹھہرے جو نمرہ میں آپ کے لئے لگایا گیا تھا۔ جب آفتاب ڈھل گیا تو قصوا اونٹنی آپ کے پاس لائی گئی۔ آپ اس پر سوار ہو کر یطین وادی پہنچے اور لوگوں سے خطاب فرمایا:

ان دمانکم و اموالکم حرام علیکم، کحرمۃ یومکم هذا، فی شہر کمر هذا، فی بلدکم هذا، الاکل شیء من امر الجاہلیۃ تحت قدمی موضوع، و دماء الجاہلیۃ موضوعۃ وان اول دم اضع من دماننا دم ابن ربیعۃ بن الحارث، کان مسترضعا فی بنی سعد فقتلته هذیل، و رب الجاہلیۃ موضوع و اول ربا اضع ربانا رباعباس بن عبدالمطلب فانہ موضوع کله (۸۲)

بلاشبہ تمہارے خون اور اموال ایک دوسرے پر حرام ہیں جیسے آج کے دن کی حرمت ہے، اس مہینے کے اندر، اس شہر کے اندر، آگاہ ہو جاؤ! زمانہ جاہلیت کی ہر چیز میرے دونوں پیروں کے نیچے پامال کر دی گئی، اور جاہلیت کے خون ختم کر دیئے گئے۔ اور پہلا خون جو میں اپنے خونوں میں سے معاف کرتا ہوں وہ ابن ربیعہ بن حارث کا خون ہے جو بنی سعد میں دودھ پیتا تھا اور اس کو ہذیل نے قتل کیا تھا۔ اور زمانہ جاہلیت کا سود ختم کر دیا گیا اور سب سے پہلے میں اپنے سودوں میں سے جو سود چھوڑتا ہوں وہ عباس بن عبدالمطلب

کا ہے جو سب کا سب معاف کر دیا گیا۔

حضرت ابو ہریرہ اور حضرت ابوسعید رضی اللہ عنہما کہتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: یوہ تہی بالعبد یوم القیمة فیقول اللہ لہ: المر اجعل لك سمعا وبصرا ومالا وولدا وسخرت لك الانعام والحراث وترکتک ترءس وتربع فکت تظن انک ملاقی یومک هذا؟ قال فیقول لا، فیقول لہ، الیوم انساک کمانسیتی (۸۳)

قیامت کے دن ایک شخص کو پیش کیا جائے گا تو اللہ اس سے کہے گا کہ کیا میں نے تجھے آنکھ، کان، مال، اور اولاد وغیرہ نہیں دی تھی۔ اور کیا چوپایوں اور کھیتوں کو تیرے لئے مسخر نہیں کیا تھا، پھر تجھے تیری قوم کا سردار بننے کے لئے چھوڑ دیا تھا تاکہ تو ان سے چوتھائی (مال وصول) کیا کرے، کیا تیرے گمان میں بھی تھا کہ ایک دن تجھے مجھ سے ملنا ہے اور وہ آج کا دن ہے۔ وہ کہے گا نہیں، پھر اللہ اس سے کہے گا کہ آج میں بھی تجھے اسی طرح بھول جاتا ہوں جس طرح تو مجھے بھول گیا تھا۔

بشام بن حکیم بن حزم کہتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا:

ان اللہ یعذب الذین یعذبون الناس فی الدنیا (۸۴)

بلاشبہ اللہ ان کو عذاب دے گا جو دنیا میں لوگوں کو (ناحق) عذاب دیتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

انما المؤمنون اخوة فاصلحوا بین اخویکم حتی اتقوا اللہ لعلکم ترحمون (۸۵)

بے شک مومن تو آپس میں بھائی بھائی ہیں۔ سو اپنے دو بھائیوں کے درمیان صلح کرادیا

کرو، اور اللہ سے ڈرتے رہو تاکہ تم پر رحم کیا جائے۔

تمام اہل ایمان آپس میں بھائی بھائی ہیں۔ اگر کسی وقت ان میں اختلاف ہو جائے تو ان میں صلح

کرادیا کرو اور اللہ سے ڈرتے رہو۔ اگر تم اللہ سے ڈرتے رہے تو امید ہے کہ اللہ تم پر مہربان ہوگا، اس لئے

کہ خوف خدا اور تقویٰ ہی تمام احوال کی اصلاح کا ضامن اور اللہ کی عنایت اور مہربانیوں کا موجب ہے۔

ایک دوسرے کا مذاق اڑانا

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا يَسْخَرْ قَوْمٌ مِّنْ قَوْمٍ عَسَىٰ أَن يَكُونُوا خَيْرًا مِنْهُمْ وَلَا نِسَاءٌ مِّنْ نِّسَاءٍ عَسَىٰ أَن يَكُنَّ خَيْرًا مِنْهُنَّ ۚ وَلَا تَلْمِزُوا أَنفُسَكُمْ وَلَا تَنَابَزُوا بِاللِّقَابِ ۚ بَشَرٌ لِّلْفُسُوقِ بَعْدَ الْإِيمَانِ ۚ وَمَن لَّمْ يَتُبْ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ ﴿٨٦﴾

اے ایمان والو! کوئی جماعت دوسری جماعت کا مذاق نہ اڑایا کرے، ممکن ہے وہ اس سے بہتر ہوں، اور نہ عورتیں دوسری عورتوں کا مذاق اڑایا کریں، ممکن ہے وہ ان سے بہتر ہوں، اور نہ آپس میں طعن دو، اور نہ ایک دوسرے کو برے لقب سے پکارو۔ ایمان لانے کے بعد برائیاں نہ کرنا بھی گناہ ہے، اور جو توبہ نہ کریں وہی ظالم ہیں۔

قرآن کریم نے مردوں اور عورتوں کو علیحدہ علیحدہ مخاطب کر کے تمسخر اور استہزاء سے منع فرمایا۔ اس سے اس کی نیت کا اندازہ کیا جاسکتا ہے۔ سو ایسا مذاق اور تمسخر جو کسی کی تحقیر اور دل آزاری کا باعث ہو وہ حرام ہے خواہ کوئی مرد کسی مرد کے ساتھ ایسا مذاق کرے یا عورت کسی عورت کے ساتھ یا مرد عورت کے ساتھ اور عورت مرد کے ساتھ تحقیر آمیز مذاق کرے۔ البتہ جس مزاح سے دوسرے کی تحقیر اور دل آزاری نہ ہو وہ جائز ہے۔ پس جو شخص کسی کے ساتھ تمسخر کرتا ہے وہ یہ نہیں جانتا کہ اللہ کے نزدیک اس کا کیا درجہ ہے جس کا وہ تمسخر اڑا رہا ہے۔ بہت ممکن ہے کہ وہ اللہ کے ہاں استہزاء کرنے والے سے بہتر اور افضل ہو۔ اسی طرح تمسخر کرنے والی عورتوں کا معاملہ ہے۔ شاید وہ عورت جس کا تمسخر اڑایا جا رہا ہے اللہ کے نزدیک تمسخر کرنے والی عورت سے بہتر و افضل ہو۔

پھر فرمایا کہ کوئی شخص کسی کو طعن نہ دے۔ طعن زنی بھی دل دکھانے والی چیز ہے۔ اس سے باہمی اتفاق و محبت میں فرق آجاتا ہے۔ اسی طرح کس کو برے لقب سے نہیں پکارنا چاہئے، مثلاً کسی کو اے فاسق یا اے منافق یا اے کافر کہنا۔ اگر کوئی یہودی یا عیسائی یا ہندو مسلمان ہو جائے تو اس کو اے یہودی، اے عیسائی، اے ہندو کہہ کر پکارنا یا اگر کسی کے کئی نام ہوں تو ان میں سے برے نام سے اس کو پکارنا یا کسی کو لنگڑا، اندھا، کاٹا، لولا وغیرہ صفات مذمومہ سے یاد کرنا خواہ وہ اوصاف اس میں موجود ہوں، یہ سب ممنوع ہے کیوں کہ یہ سب باتیں دل دکھانے والی اور باہمی رنجش و عداوت کو پیدا کرنے والی ہیں۔ پھر مزید تاکید کے لئے فرمایا کہ ایمان کے لانے کے بعد برے ناموں سے یاد کرنا بری بات ہے۔ اگر کسی نے تمسخر و استہزاء یا طنز کیا یا کسی کو برے لقب سے یاد کیا تو اسے چاہئے کہ نادم و شرمندہ ہو کر توبہ کرے۔ اگر ایسے

لوگوں نے توبہ نہ کی تو وہی ظالم و گنہگار اور دل دکھانے والے ہوں گے۔

سالم اپنے والد سے نقل کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

المسلم اخو المسلم ، لا يظلمه ولا يسلمه ، من كان في حاجة اخيه كان الله في حاجته ومن فرج عن مسلم كربة ، فرج الله عنه بها كربة من كرب يوم القيمة ومن ستر مسلما ستر الله يوم القيمة (۸۷)

مسلمان مسلمان کا بھائی ہے۔ نہ وہ اس پر ظلم کرتا ہے، نہ اسے (دشمن کے) سپرد کرتا ہے۔ جو شخص اپنے (مسلمان) بھائی کی حاجت پوری کرتا ہے، اللہ اس کی حاجت پوری کرتا ہے، اور جو شخص کسی مسلمان کی مصیبت دور کرتا ہے، اللہ قیامت کی مصیبتوں میں سے ایک مصیبت اس سے دور کرے گا، اور جو شخص کسی مسلمان کی پردہ پوشی کرے گا، اللہ اس کی پردہ پوشی کرے گا۔

حضرت انس رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

لاتباغضوا، ولا تحاسدوا ولا تدابروا وكونوا عباد الله اخوانا، ولا يحل لمسلم ان يهجر اخاه فوق ثلاثة ايام (۸۸)

آپس میں بغض نہ رکھو، حسد نہ کرو، پیٹھ پیچھے برائی نہ کرو، بل کہ اللہ کے بندے اور آپس میں بھائی بھائی بن کر رہو، اور کسی مسلمان کے لئے حلال نہیں کہ وہ اپنے بھائی سے تین دن سے زیادہ ناراض رہے۔

بدگمانی اور غیبت کی ممانعت

قرآن کریم میں ارشاد ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اجْتَنِبُوا كَثِيرًا مِّنَ الظَّنِّ إِنَّ بَعْضَ الظَّنِّ إِثْمٌ وَلَا تَجَسَّسُوا وَلَا يَغْتَبَ بَعْضُكُم بَعْضًا ط أَيَحِبُّ أَحَدُكُمْ أَنْ يَأْكُلَ لَحْمَ أَخِيهِ مَيْتًا فَكَرِهْتُمُوهُ ط وَاتَّقُوا اللَّهَ ط إِنَّ اللَّهَ تَوَّابٌ رَّحِيمٌ (۸۹)

اے ایمان والو! بہت سے گمانوں سے بچو، بے شک بعض بدگمانیاں گناہ ہیں۔ اور جاسوسی نہ کیا کرو اور نہ تم میں سے کوئی کسی کی غیبت کرے۔ کیا تم میں سے کوئی اپنے مردہ بھائی کا

۸۷۔ مسلم: ج ۳، ص ۱۷۸، رقم ۴۵۸۰، ابوداؤد: ج ۳، ص ۲۹۶، رقم ۳۸۹۳

۸۹۔ الحجرات: ۱۳

۸۸۔ بخاری: ج ۳، ص ۱۰۲، رقم ۶۰۶۵

گوشت کھانا پسند کرے گا۔ تمہیں اس سے کراہت آئے گی اور اللہ سے ڈرتے رہو، بے شک اللہ توبہ قبول کرنے والا مہربان ہے۔

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے مومنوں کو مخاطب کر کے بدگمانی سے بچنے کی تاکید فرمائی ہے کیوں کہ بدگمانی سے فساد اور باہمی عداوت پیدا ہوتی ہے۔ بعض لوگوں کو ہر بات اور ہر ایک کے بارے میں برا خیال ہی پیدا ہوتا ہے، جس سے بڑی خرابیاں جنم لیتی ہیں۔ یہ سب تکریم آدم کے خلاف ہے۔ اس لئے کسی معقول وجہ کے بغیر بدگمانی نہیں کرنی چاہئے اس لئے کہ اس سے انسان گنہگار ہوتا ہے۔ بدگمانی کی طرح لوگوں کے عیوب تلاش کرنا، ان کی تفتیش کرنا اور ان کی پوشیدہ باتیں معلوم کرنے کے پیچھے پڑے رہنا سب ممنوع ہیں۔ جب اللہ نے کسی کے عیوب پر پردہ ڈال دیا تو تم بھی ان کی پردہ کشائی نہ کرو۔ اسی طرح کسی کی عدم موجودگی میں اس کی برائی یعنی غیبت نہیں کرنی چاہئے۔ غیبت ایسی برائی ہے جیسے کوئی اپنے مردہ بھائی کا گوشت کھائے جو سخت مکروہ اور قابل نفرت فعل ہے۔ چونکہ غیبت کے وقت وہ شخص موجود نہیں ہوتا جس کی غیبت کی جاتی ہے اس لئے آیت میں اس کو مردہ سے تشبیہ دی گئی یعنی مردے کی مانند بے خبر ہے۔ لہذا اس کی برائی کرنا اس کا گوشت کھانا ہے۔ اگر کوئی برائی اور ممنوع فعل سرزد ہو گیا ہو تو اس کے بارے میں اللہ سے ڈرتے رہو اور اس پر ندامت و شرمندگی کے ساتھ توبہ کرو۔ بے شک اللہ بڑا توبہ قبول کرنے والا مہربان ہے۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

اتدرون ما الغيبة؟ قالوا اللہ ورسوله اعلم، قال ذکرك اخاک بما یکره، افرأیت ان کان فی اخی ما قول؟ قال ان کان فیہ ما تقول فقد اغتبتہ وان لم یکن فیہ فقد بہتہ (۹۰)

تم جانتے ہو غیبت کیا ہے؟ صحابہ نے عرض کیا اللہ اور اس کا رسول بہتر جانتے ہیں۔ آپ نے فرمایا کسی کا اپنے بھائی کے متعلق ایسی بات کرنا جو اسے ناگوار ہو۔ ایک شخص نے عرض کیا کہ اگر اس میں واقعی وہ بات موجود ہو جو میں کہتا ہوں؟ آپ نے فرمایا کہ تم جو کچھ کہتے ہو اگر وہ واقعی اس میں موجود ہے تو یہ غیبت ہے۔ اگر اس میں وہ بات نہ ہو جو تم کہہ رہے ہو تو یہ بہتان ہوگا۔

حضرت ابوسعید خدری اور حضرت جابر رضی اللہ عنہما کا بیان ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ غیبت زنا سے بھی زیادہ سخت اور بری ہے۔ صحابہ نے عرض کیا، یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم! غیبت

زنا سے زیادہ سخت کیسے ہو سکتی ہے؟ آپ نے فرمایا آدمی زنا کرتا ہے پھر توبہ کر لیتا ہے، تو اللہ اس کو معاف فرما دیتا ہے، لیکن غیبت کرنے والے کو اللہ اس وقت تک معافی نہیں دے گا جب تک وہ شخص معاف نہ کرے جس کی غیبت کی گئی ہو۔ (۹۱)

مفلسی کے خوف سے اولاد کو قتل کرنا

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وَلَا تَقْتُلُوا أَوْلَادَكُمْ خَشْيَةَ إِمْلَاقٍ ۖ نَحْنُ نَرْزُقُهُمْ وَإِيَّاكُمْ ۚ إِنَّ قَتْلَهُمْ كَانَ خِطَاً كَبِيراً ۝ (۹۲)

اور مفلسی کے ڈر سے تم اپنی اولاد کو قتل نہ کرو۔ ہم ہی ان کو رزق دیتے ہیں اور تمہیں بھی۔ بے شک ان کا قتل کرنا بڑی خطا ہے۔

زمانہ جاہلیت میں لوگ لڑکیوں کو پیدا ہوتے ہی قتل کر دیا کرتے تھے۔ ایک تو اس خیال سے کہ لڑکیاں کچھ کم نہیں سکتیں جب کہ لڑکے لوٹ مار کر کے بھی کچھ نہ کچھ حاصل کر لیتے تھے۔ دوسرے اس وجہ سے لڑکیوں کو قتل کرتے تھے کہ جب وہ بڑی ہوں گی تو خاندان والے مفلسی کی بنا پر اس سے شادی نہیں کریں گے، اس لئے اس کا نکاح خاندان سے باہر کرنا پڑے گا، جو ان کے نزدیک بڑی عار کی بات تھی۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ تم اپنی اولاد کو افلاس و تنگ دستی کے خوف سے قتل نہ کرو۔ جہاں تک ان کے رزق کا تعلق ہے تو تمہیں اس کے لئے فکر مند ہونے کی ضرورت نہیں۔ ان کی روزی تمہارے ذمے نہیں، سب کا روزی رساں اللہ تعالیٰ ہے۔ تمہیں بھی وہی روزی دیتا ہے اور تمہارے رزق میں کمی کئے بغیر ان کے رزق کا ذمہ بھی اللہ ہی نے لیا ہوا ہے۔ لہذا بھوک اور افلاس کے خوف سے اپنی اولاد کو قتل نہ کیا کرو۔ ان کا قتل جرم عظیم اور گناہ کبیرہ ہے۔

بدکاری کی ممانعت

اللہ کا ارشاد ہے:

وَلَا تَقْرُبُوا الزِّنَا إِنَّهُ كَانَ فَاحِشَةً وَسَاءَ سَبِيلًا ۝ (۹۳)

اور تم زنا کے قریب بھی نہ جاؤ کیوں کہ وہ بے حیائی ہے اور وہ بری راہ ہے۔ زنا کرنا تو بہت دور کی بات ہے، تم اس کے قریب بھی نہ جاؤ۔ بلاشبہ وہ بڑی بے حیائی اور واضح طور

پر برائی کا کام ہے، اور بہت برا طریقہ ہے۔ اس سے حسب و نسب میں خرابی پیدا ہوتی ہے، طرح طرح کی دشمنیاں، لڑائیاں اور جھگڑے شروع ہو جاتے ہیں اور قتل ہوتے ہیں۔ سب سے بڑھ کر یہ کہ اس سے انسانیت کا احترام ختم ہو جاتا ہے، لہذا تم اس کے پاس بھی نہ پھلکو۔

حضرت عبداللہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میں نے عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم! کون سا گناہ سب سے بڑا ہے؟ آپ نے فرمایا:

ان تجعل اللہ ندا وهو خلقك ثم قال ای؟ قال ان تقتل ولدك خشية ان ياكل معك، ثم قال ای؟ قال ان تزانی حلیلة جارك (۹۴)

یہ کہ تم کسی کو اللہ کا شریک بناؤ حال آں کہ اسی نے تمہیں پیدا کیا ہے۔ انہوں نے عرض کیا پھر اس کے بعد؟ آپ نے فرمایا کہ تم اپنے لڑکے کو اس خوف سے قتل کرو کہ (اگر زندہ رہا تو) تمہاری روزی میں سے کھائے گا۔ انہوں نے عرض کیا کہ اس کے بعد؟ آپ نے فرمایا کہ تم اپنے پڑوسی کی بیوی سے زنا کرو۔

وعدہ خلافی کی ممانعت

اگر تم لوگوں سے کسی جائز معاملے کا وعدہ کرو تو اس کو پورا کرو۔ جو شخص عہد کی پابندی نہیں کرتا اس سے عہد توڑنے کے بارے میں پوچھا جائے گا اور اس کو عہد شکنی کی سزا دی جائے گی۔ کیوں کہ یہ بھی تکریم آدم کے خلاف ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وَأَوْفُوا بِالْعَهْدِ إِنَّ الْعَهْدَ كَانَ مَسْئُولًا (۹۵)

اور عہد کو پورا کرو۔ بے شک عہد کی باز پرس ہوگی۔

جائز معاملات میں تم لوگوں سے جو عہد کرو اس کو پورا کرو۔ جو شخص عہد کی پابندی نہیں کرتا اس سے عہد توڑنے کے بارے میں باز پرس ہوگی اور اس کو عہد شکنی کی سزا دی جائے گی۔ اور ارشاد ہے:

وَالَّذِينَ هُمْ لِأَمَانَاتِهِمْ وَعَهْدِهِمْ رَاعُونَ (۹۶)

اور جو اپنی امانتوں اور اپنے عہد کی رعایت کرتے ہیں۔

وہ اپنی امانتوں کی حفاظت کرتے ہیں خواہ ان امانتوں کا تعلق اللہ سے ہو یا بندوں سے وہ اپنے عہدوں کی پوری پوری حفاظت اور نگہبانی کرتے ہیں۔ وہ اپنے عہدوں کو توڑتے نہیں بل کہ اس پر قائم رہتے ہیں۔

معاهد کا قتل

حضرت عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا:

من قتل معاهدا لم يرح رائحة الجنة وان ريحها توجد من مسيرة اربعين عاما (۹۷)

جس نے کسی معاہد کو قتل کیا وہ جنت کی خوش بو بھی نہ پائے گا حال آں کہ جنت کی خوش بو چالیس میل کی مسافت سے پائی جائے گی۔

ابی بکرہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

من قتل معاهدا في غير كنهه حرم الله عليه الجنة (۹۸)

جس نے معاہد کو کسی وجہ کے بغیر قتل کر دیا تو اللہ اس پر جنت حرام کر دے گا۔

راستے سے کسی تکلیف دہ چیز کا ہٹا دینا

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

بينما رجل يمشى بطريق وجد غصن شوك على الطريق فاخذته فشكر الله له فغفر له (۹۹)

ایک شخص راستے پر چل رہا تھا کہ اسے ایک کانٹے دار شاخ پڑی ہوئی ملی۔ اس نے اسے اٹھایا (راستے سے ہٹا دیا) تو اللہ نے اس کا یہ عمل قبول فرمایا اور اس کی مغفرت فرمادی۔

مومنہ عورت سے بغض رکھنے کی ممانعت

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

لا يفرك مؤمن من مؤمنة ان كره منها خلقا رضی منها آخر (۱۰۰)

کوئی مومن مرد کسی مومنہ عورت سے بغض نہ رکھے۔ اگر اس کی کوئی عادت ناپسندیدہ ہوگی تو کوئی دوسری عادت پسندیدہ بھی ہوگی۔

ماتحتوں پر سختی کرنا

حضرت ابو مسعود انصاری بیان کرتے ہیں کہ میں اپنے ایک غلام کو کوڑے سے مار رہا تھا۔ میں نے

۹۷۔ بخاری: ج ۲، ص ۳۲۱، رقم ۳۱۶۶ ۹۸۔ ابوداؤد: ج ۲، ص ۳۳۰، رقم ۲۷۶۰

۹۹۔ بخاری: ج ۲، ص ۱۲۱، رقم ۲۳۷۲۔ مسلم: ج ۳، ص ۱۹۳، رقم ۱۹۱۳

۱۰۰۔ مسلم: ج ۲، ص ۳۸۳، رقم ۳۲۶۹

بیچھے سے آواز سنی:

اعلموا ابامسعود! ان الله اقدر عليك منك على هذا الغلام
اے ابومسعود! جان لے کہ اللہ کو تجھ پر اس سے زیادہ قدرت حاصل ہے جتنی کہ تجھے اس
غلام پر ہے۔

حضرت ابومسعود کہتے ہیں کہ میں نے مڑ کر دیکھا تو وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تھے۔ میں نے کہا
یا رسول اللہ ابیہ اللہ کے لئے آزاد ہے۔ پھر آپ نے فرمایا:

امالو لم تفعل للفحتك النار (۱۰۱)

اگر تم ایسا نہ کرتے تو جہنم کی آگ تمہیں جلا ڈالتی۔

مریض کی عیادت

حضرت علیؑ کہتے ہیں میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا ہے:

ما من مسلم يعود مسلما غدوة الا صلى عليه سبعون الف ملك حتى يمسي
وان عادہ عشية الا صلى عليه سبعون الف ملك حتى يصبح وكان له خريف
فی الجنة (۱۰۲)

جو شخص صبح کے وقت کسی مریض کی عیادت کرتا ہے اس کے لئے ستر ہزار فرشتے شام تک
دعا کرتے ہیں اور جو شام کے وقت ایسا کرتا ہے تو اس کے لئے ستر ہزار فرشتے صبح تک
دعا کرتے ہیں۔ اور اس کے لئے جنت میں ایک باغ بنا دیا جاتا ہے۔

مسلمان کی عیب جوئی کرنا

ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم منبر پر چڑھے اور بلند آواز سے فرمایا:

يا معشر من قدام سلم بلسانه ولم يفيض الايمان الى قلبه، لا تؤذوا المسلمين
ولا تعيروهم ولا تتبعوا عوراتهم، فانه من تتبع عورة اخيه المسلم تتبع الله
عورته ومن تتبع الله عورته يفضحه ولو في جوف رحله (۱۰۳)

اے لوگوں کے گروہ جو صرف زبانوں سے اسلام لائے ہیں اور ایمان ان کے دلوں میں نہیں

۱۰۱۔ مسلم: ج ۳، ص ۱۰۵، رقم ۱۶۵۹

۱۰۲۔ ترمذی: ج ۲، ص ۲۹۰، رقم ۹۷۱۔ ابوداؤد: ج ۳، ص ۶۲۵، رقم ۳۰۹۸

۱۰۳۔ ترمذی: ج ۳، ص ۳۱۶، رقم ۲۰۳۹

- پہنچا۔ مسلمانوں کو اذیت نہ دو، انہیں عار نہ دلاؤ اور ان میں عیب تلاش نہ کرو۔ کیوں کہ جو شخص اپنے مسلمان بھائی کی عیب جوئی کرتا ہے تو اللہ اس کی عیب گیری کرتا ہے۔ اور جس کی عیب گیری اللہ کرے وہ ذلیل ہو جاتا ہے اگرچہ وہ اپنے گھر کے اندر ہی ہو۔
- خلاصہ یہ کہ انسان کی تکبریم یہ ہے کہ اللہ نے تمام مخلوقات کو اس کے لئے مسخر کر دیا ہے۔ انسانی تکبریم کی بہت سی انواع و اقسام میں سے بعض یہ ہیں:
- ۱۔ انسان کے سوا کوئی مخلوق ایسی نہیں جس کو اللہ نے اپنے ہاتھ سے بنایا ہو۔ یہ اعزاز صرف انسان کو حاصل ہے۔
- ۲۔ جس طرح انسان کو فرشتوں اور دیگر مخلوقات پر فضیلت عطا کی گئی ہے اسی طرح اللہ نے اس کو انبلیس پر بھی فضیلت عطا فرمائی ہے۔
- ۳۔ اللہ نے انسان کو ایسا فہم و شعور اور صلاحیت عطا فرمائی ہے کہ وہ اس کے ذریعے تمام مخلوقات کو اپنے زیر تسلط لا کر ان پر حکم رانی کرتا ہے۔ مثلاً فضاؤں، سمندروں، پہاڑوں، زمین کی تہوں، جنگلات، حیوانات، درندوں وغیرہ سب پر اس کا تسلط ہے۔
- ۴۔ شکل و صورت اور خدو و خال کے اعتبار سے بھی اس کو نہایت حسین و جمیل بنایا۔ حسن و جمال کے اعتبار سے کوئی مخلوق اس کے ہم پلہ نہیں۔
- ۵۔ اعضا میں عدول تو ازان کے اعتبار سے بھی انسان کو دوسری مخلوقات پر فوقیت حاصل ہے۔
- ۶۔ قوت گو یائی، افہام و تفہیم، تجزیہ و تقریر کا جو ملکہ اس کو حاصل ہے وہ کسی اور مخلوق میں نہیں پایا جاتا۔
- ۷۔ انسان کے علاوہ کسی اور مخلوق حتیٰ کہ فرشتوں کو بھی اس درجے کا علم و آگہی اور عقل و شعور نہیں دیا گیا جو انسان کو عطا فرمایا گیا ہے۔
- ۸۔ اللہ نے انسان کو اپنا خلیفہ بنا کر اس کا درجہ تمام مخلوقات سے بلند فرما دیا ہے۔
- ۹۔ اللہ نے انسان کو اپنی خلافت جیسا عظیم منصب عطا فرمانے کے بعد اس کی ہدایت و نہایت وہ نہائی اس کو اور انوار و انبیا بتانے، اپنی رضا و خوش نودی کے کام اور اپنی کامل اطاعت کے طریقے سکھانے کے لئے انبیا علیہم السلام کو مبعوث فرمایا جن کی تعداد ایک لاکھ سے زیادہ ہے۔ تمام انبیا اپنے اپنے علاقوں میں اپنی اپنی امتوں کی ہدایت و رہنمائی کے لئے کوشش کرتے رہے اور لوگوں کو حق کی دعوت دیتے اور باطل سے روکتے رہے۔
- ۱۰۔ ان انبیا کی تعلیمات جامع اور کامل نہ تھیں اس لئے اللہ نے سب انبیا کے بعد آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو تمام لوگوں کے لئے کامل و اکمل نمونہ عمل بنا کر مبعوث فرمایا اور آپ پر دین کی تکمیل اور سلسلہ نبوت کو

ختم فرمادیا۔ آپ کی شریعت قیام قیامت تک باقی رہے گی۔

۱۱۔ تمام انسان آدم کی اولاد ہیں۔ اس نسبت کے اعتبار سے سب ہم مرتبہ ہیں۔ ان میں سے کسی کو بھی ذات، پات، کنبے قبیلوں، برادریوں اور علاقوں کی بنا پر ایک دوسرے پر فضیلت حاصل نہیں، البتہ ان میں سے جو زیادہ متقی اور پرہیزگار ہے اسی کو دوسروں پر بزرگی اور فضیلت حاصل ہے۔

۱۲۔ انسانی تکریم کے تقاضوں میں سے یہ ہے کہ معاشرے کے کم زور و بے سہارا افراد کی مدد کی جائے، سب سے محبت و شفقت کا سلوک کیا جائے۔ اور عداوت و نفرت اور بغض و حسد سے بچنا جائے۔ اپنے ہاتھ، زبان، قلم اور مال غرض کسی بھی طرح مسلمان کو نقصان نہ پہنچایا جائے۔ صدقہ و خیرات کرتے رہنا چاہئے۔ ایک دوسرے کا مال باطل طریقے سے نہیں کھانا چاہئے۔ باطل طریقے سے مالک کھانا یہ ہے کہ کسی کے مال پر جھوٹا دعویٰ کرنا، جھوٹی گواہی دینا، مال غصب کر لینا، مال چر لینا، دھوکہ دینا، خیانت کرنا، غیر شرعی کاموں میں خرچ کرنا وغیرہ۔ البتہ جائز تجارت، ملازمت و مزدوری وغیرہ کے ذریعے ایک کا مال دوسرے کے لئے ممنوع نہیں۔ کسی کا تحقیر آمیز مذاق اڑانا، کسی کو طعنہ دینا، کسی کو برے لقب سے پکارنا، کسی کی غیبت کرنا، بیہتان لگانا، بدگمانی کرنا، کسی کو ناحق قتل کرنا، وعدہ خلافی کرنا، مفلسی کے خوف سے اولاد کو قتل کرنا، زنا کرنا، معاہدہ کو قتل کرنا، ماتحتوں پر سختی کرنا، مسلمان کی عیب جوئی کرنا وغیرہ سب امور تکریم کے خلاف ہیں۔ ان سے بچنا چاہئے۔

